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1 – FUNDAMENTOS y DESCRIPCION

El presente Seminario está dirigido a estudiantes de la carrera de Letras especialmente interesados en las problemáticas planteadas por la relación entre la teoría y la crítica literaria con los contextos sociohistóricos, que pretendan un acercamiento a los tópicos a desarrollar desde una perspectiva que se propone asumir su carácter introductorio, considerando, correlativamente, la necesidad de situar el tratamiento de las cuestiones específicas en el nivel de rigor que exige el pensamiento contemporáneo.

En la obra de Rodolfo Walsh la lectura crítica y la especulación teórica tienen la posibilidad de considerar los puntos de inflexión más notables en los que se manifiesta el dominante polémico que atraviesa los campos y disciplinas que reflexionan acerca del concepto de ficción narrativa, dominante polémico que confabula y compromete los límites de la literatura y la historia, en tanto que discursos paradigmáticos de la cuestión, pero que se disemina contaminando zonas importantes del pensamiento actual.


De ello se deriva la exigencia de puntualizar  dos aspectos que  se consideran  fundamentales a los efectos del desarrollo del Seminario: en primer lugar, toda reflexión teórica que tiene a la ficción narrativa como objeto de estudio, más allá de la diversidad mencionada, supone la necesidad de revisar sus vínculos con la teoría de los géneros como modo de instalar la producción de sentidos en estrecha relación con los procesos socio-históricos desde los que se leen los textos; y luego, con el objetivo de  conjurar el malentendido de que la teoría aborda cuestiones intemporales, especificar en cada caso las circunstancias históricas y culturales en que se produce, así como dar cuenta de la genealogía, a veces indefinida y difusa, por la que la ficcionalidad como objeto de indagación aparece planteada en los términos en que se la presenta. De lo que se desprende, entonces, que el trabajo del Seminario dirija su atención hacia escritura de Rodolfo Walsh marcada por la diversidad genérica en que se inscriben sus textos que por sus características despliegan las problemáticas expuestas.


El Seminario, por lo tanto, se ha desplegar de acuerdo al siguiente recorrido: ante todo, se considera prioritario la dilucidación de las condiciones de posibilidad que permitan establecer la especificidad de la ficción narrativa, para luego ponerla en diálogo con la problemática resultante de la lectura teórico-crítica y de la contextualización histórica de la obra narrativa de Rodolfo Walsh.

2 - OBJETIVOS 

--Suscitar en los asistentes al Seminario la lectura crítica con sólido fundamento teórico de la obra narrativa de Rodolfo Walsh en relación con los temas en torno de los cuales se organiza el desarrollo del programa.

--Promover la discusión académica de los problemas que plantean las relaciones entre los discursos sociales que se presentan como legitimadores de verdad en detrimento de otros a los que sólo se les otorga la posibilidad de la invención.

--Propiciar una lectura más amplia que la del corpus básico del Seminario a fin de facilitar el trabajo crítico basado en el mejor conocimiento posible de la producción textual conexa.

-Abrir la competencia de lectura a estrategias que se apartan de los modos establecidos de interpretación de los textos literarios. 

3 - CONTENIDOS

Unidad I: El concepto de ficción

Los problemas de la especificidad del concepto de ficción. La ficcionalización de la historia. La historización de la ficción. Un fallido epistemológico: la narrativa de non-fiction.





Unidad II: El género policial

 Desarrollo histórico de las variantes del género policial. Una aproximación al concepto de género. El género literario una cuestión pragmática y una dimensión transtextual.

Unidad III: La iniciación literaria de Rodolfo Walsh

 La iniciación literaria de Rodolfo Walsh. Variaciones en rojo y Diez cuentos policiales argentinos La narrativa policial en la literatura argentina de los años 40 y 50.


Unidad IV: Investigación y escritura

 Operación Masacre -  De la cicatriz a la inscripción. Caso Satanovsky. Un crimen de estado. Las estrategias de persuasión. Modelos, medios y géneros ¿Quién mató a Rosendo? La escritura del poder y el poder de la escritura. Periodismo  y literatura. La politización del relato.

Unidad V: Una poética del cuento

 El campo intelectual argentino en la década del 60. La afirmación literaria de Walsh: Los oficios terrestres. La experimentación narrativa: Un kilo de oro. Fragmentación y montaje. Un oscuro día de justicia. La saga de los irlandeses. Saber y violencia.


Unidad VI: Las reediciones de Operación Masacre. 

Las cuatro ediciones en libro: 1957, 1964, 1969 y 1972. Desplazamientos de los sucesivos modos de lectura. Reescritura y contexto. El género como diferencia. La lectura del conjunto textual. La reescritura sin fin. Historia, literatura y ensayo.

4 –BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA

Unidad I

Derrida, Jacques "“Firma acontecimiento, contexto” en Márgenes de la filosofía, Madrid Cátedra, 1989.

—La diseminación, Madrid, Fundamentos, 1975.

Eco, Umberto: Los límites de la interpretación, Barcelona, Lumen, 1990.

Enaudeau, Corinne: La paradoja de la representación, Buenos Aires, Paidós, 1999.

Ferro, Roberto: La ficción, Un caso de sonambulismo teórico, Buenos Aires, Biblos, 1998.

Unidad II

Boileau-Narcejac, La novela policial. Buenos Aires, Editorial Paidós, 1968.

Ferro, Roberto, “La narrativa policial latinoamericana. Una encrucijada de senderos que se bifurcan y se intersectan”, en De la literatura y los restos, Buenos Aires, Biblos, 2009.

Lafforgue, Jorge, y Rivera Jorge B. Asesinos de papel. Ensayos sobre narrativa policial. Buenos Aires, Ediciones Colihue, 1996.

Link, Daniel. (comp.) El juego de los cautos. La literatura policial: de Poe al caso Giubileo. Buenos Aires, La marca Editora, 1992.

Unidad III

VVAA- Textos de y sobre Rodolfo Walsh, Jorge Lafforgue (Ed.), Buenos Aires, Alianza, 2000.

Walsh, Rodolfo, -Cuentos para tahúres y otros relatos policiales. Víctor Pesce (ed.), Buenos Aires, Puntosur, 1987.

-Variaciones en rojo. Buenos Aires, Hachette, 1953.

Unidad IV

Ferro, Roberto, Fusilados al amanecer,  Buenos Aires, Biblos, 2010.

Walsh, Rodolfo, Operación Masacre, Buenos Aires, De la Flor, 1974.

-Caso Satanovsky, Roberto Ferro (ed.) Buenos Aires, De la Flor, 1999.

-¿Quién mató a Rosendo? Buenos Aires, Tiempo Contemporáneo, 1969.

Unidad V:

Viñas, David: “Rodolfo Walsh. Quince hipótesis.” Primer Plano, Página 12, 4 de julio de 1995.

Walsh, Rodolfo, Un kilo de oro. Buenos Aires, Jorge Alvarez, 1967.

-Los oficios terrestre, Buenos Aires, Jorge Alvarez, 1965.

-Un oscuro día de justicia. Buenos Aires, Siglo XXI, 1973.

Unidad VI.

Ford, Aníbal: “La reconstrucción de los hechos” en Nueva novela latinoamericana 2, Jorge Lafforgue (Ed.), Buenos Aires, Paidós, 1972.

Walsh, Rodolfo, Operación Masacre seguida de La campaña periodística, Roberto Ferro (ed.), Buenos Aires, De la Flor, 2009.

Nota: Se ha especificado la bibliografía por unidad, pero en todos los casos los textos consignados serán trabajados en las distintas unidades.

5 - BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA GENERAL

Acosta, Leonardo: Novela policial y medios masivos, La Habana, Letras Cubanas, 1986.

Ainsa, Fernando: La espiral abierta de la novela latinoamericana, Bogotá, Instituto Caro Y cuervo, 1973.

Alegría, Fernando: Literatura y revolución, México, F.C.E., 1964.

Alsina Thevenet, Homero y otros: "Dossier Serie Negra". Número dedicado al tema de la revista Camp de l’arpa. Barcelona, números 60-61, febrero-marzo de 1979. (En este número figura el texto de Martini de pp. 222-23.)

Althusser, Louis. Ideología y aparatos ideológicos de Estado. Buenos Aíres, Ediciones Nueva Visión, 1988.

Barthes, Roland:  S/Z, Madrid, Siglo XXI, 1980.

—“La muerte del autor” en El susurro del lenguaje, Barcelona, Paidós, 1987.

Bordwell, David: La narración del cine de ficción, Barcelona, Paidós, 1996.

Borinsky, Alicia: “Los controles. ¿Un discurso paranoico?” en Ver/Ser visto (Notas para una poética), Barcelona, Antoni Bosch, 1978.

Brecht, Bertold. "De la popularidad de la novela policíaca", en El compromiso en literatura y arte, Barcelona, Península, 1973.

Caillois, Roger. "La novela policial", en Sociología de la novela. Buenos Aires, Sur, 1942. 

Chandler, Raymond. "Apuntes sobre la novela policial", en Cartas y escritos inéditos. Buenos Aires, Ediciones De la Flor, 1976.

-"lntroducción" a El simple arte de matar. Buenos Aires, Editorial Tiempo Contemporáneo, 1970.

Chesterton, Gilbert K.: "Sobre novelas policiales", en Obras completas. Barcelona, Plaza & Janés, 1961.

Coma, Javier. Diccionario de la novela negra norteamericana. Barcelona, Editorial Anagrama, 1986.

Del Monte, Alberto: Breve historia de la novela policíaca. Madrid, Taurus, 1962.

Ferro, Roberto, El lector apócrifo, Buenos Aires, De la Flor, 1998.

Foucault, Michel, Vigilar y castigar. México, Editorial Siglo XXI, 1993. 

—“¿Qué es un autor?, en Entre filosofía y literatura, Barcelona, Paidós, 1999.

Giardinelli, Mempo. El género negro. México, Universidad Autónoma Metropolitana, 1984.

Gramsci, Antonio. Literatura y vida nacional. Cuadernos de la cárcel. Tomo 4, México, Juan Pablos Editor, 1986.

Grüner, Eduardo: “La historia de(l) o(tro)”, SYC Nº 9/10, agosto de 1999, pp. 73-86.

Gubern, Román (comp.): La novela criminal. Barcelona, Tusquest, 1970. Cuadernos Infimos, 10. (Incluye textos de Gramsci, Eisenstein, Chesterton, 
etc.)

Guinsburg, Carlo, "Señales, raíces de un paradigma indiciario", en Gargani, Aldo (Compilador), Crisis de la razón. México, Edítorial Siglo XXI, 1983.

Laclau, Ernesto: “Desconstrucción, pragmatismo, hegemonía”, en Chantal Mouffe (Ed.),  Desconstrucción y pragmatismo, Buenos Aires, Paidós, 1998.

Ludmer, Josefina. El cuerpo del delito. Un manual. Buenos Aires, Perfil Libros, 1999.

Mandel, Ernst. Crimen delicioso. Historia social del relato policiaco, México, Unam, 1986.

—Márgenes de la filosofía, Madrid, Cátedra, 1989.

Palmer, Jerry. Thrillers, la novela de misterio. México, Fondo de Cultura Económica, 1983.

Peña-Ardis, Carmen: Literatura y cine, Madrid, Cátedra, 1992.

Petronio, Giuseppe, Jorge B. Rivera y Luigi Volta: Los héroes "difíciles": la literatura policial en la Argentina y en Italia. Buenos Aires, Corregidor, 1991

Piglia, Ricardo. "Parodia y propiedad", en Crítica y Ficción. Buenos Aires, Ediciones Siglo veinte, 1990.

— “Introducción” a Cuentos de la serie negra, Buenos Aires, CEAL, 1979.

— “Sobre el género policial”, en Crítica y Ficción. Buenos Aires, Ediciones Siglo veinte, 1990.

—Crítica y ficción, Buenos Aires, Siglo XX, 1990.

—Formas breves, Buenos Aires, Temas, 1999. 

Prieto, Adolfo. "La infraliteratura. Series policiales...”, en Sociología del público argentino, Buenos Aires, Leviatán, 1965.

Rama Angel, :”Rodolfo Walsh: La narrativa en el conflicto de las culturas” en Literatura y clase social, México, Folios, 1984.

—Transculturación narrativa en América Latina, Buenos Aires, Siglo XXI, 1985.

Rest, Jaime. “Crímenes de biblioteca”, en Mundos de la imaginación. Caracas, Monte Ávila Editores, 1978.

— "Diagnóstico de la novela policial", en revista Crisis, 15, Buenos Aires, julio 1974. 

Rivera, Jorge B. “Introducción” a El relato policial en la Argentina, Buenos Aires, Editorial Eudeba 1986.

—El escritor y la industria cultural, Buenos Aires, Atuel, 1998.

Roucek, Joseph S.: "La sociología de la literatura detectivesca, criminal y de misterio", en Revista Mexicana de Sociología, vol. XXIII, número 2, México, mayo-agosto 1961; pp. 553-564.

—"Aspectos sociológicos del relato policiaco de misterio , crímenes y espionaje", en Revista Española de la Opinión Pública, 35, Madrid, enero-marzo 1974; pp. 57-103.

Schaeffer, Jean-Marie: ¿Por qué la ficción ?, Toledo, Lengua de Trapo ; 2002.

Schoenberg, Judith: "Agatha Christie: el ¿Quién fue?, o la malignidad del azar", en Texto Crítico, 4, México, 1976; pp. 78-88.

Sebeok, Thomas A. Y Eco, Humberto (eds.). El signo de los tres. Barcelona, Lumen, 1989. 

Sebreli, Juan José. "Dashiell Hammett o la ambigüedad", en El riesgo de pensar. Ensayos 1950-1984. Buenos Aires, Editorial Sudamericana, 1984. 

Simpson Grinberg, Máximo: "Ficción y realidad político-social: algunas reflexiones críticas", en Revista Mexicana de Ciencias Políticas y Sociales, año " XXVI, nueva época, N°- 100, México, abril-junio 1980; pp. 75-110. 

Todorov, Tzvetan. “Tipología de la novela policial”, en Link. Daniel, (comp.), El juego de los cautos. La literatura policial: de Poe al caso Giubileo, Buenos Aires, La marca Editora, 1992. 

6. CARGA HORARIA

Cuatro horas semanales.

7. ACTIVIDADES PLANIFICADAS


Sobre la bibliografía: las referencias que se adjuntan suponen el núcleo básico de la propuesta del Seminario, la elección de diferentes exigencias será discutida en particular en el transcurso de las clases; la investigación bibliográfica es uno de los objetivos básicos de la propuesta, por lo que se alentará a los asistentes a establecer un estrecho vínculo entre el tratamiento de las cuestiones y la investigación. A tal efecto se promoverá la utilización plena de las bibliotecas de la Facultad de Filosofía y Letras. 


Se alentará la formación de grupos de trabajo relativamente autónomos para la discusión complementaria de los temas, insistiendo en el carácter colectivo, democrático e interdisciplinario de la producción de saber, que son fundamentales en un Seminario de grado o de especialización.

8. CONDICIONES DE REGULARIDAD Y REGIMEN DE PROMOCION

La inscripción al Seminario no tiene otra limitación que las que surjan de las instancias reglamentarias generales para los alumnos regulares que cursan las diferentes carreras en la Facultad de Filosofía y Letras. 

Los criterios de evaluación considerarán:

a) la participación activa en las reuniones del Seminario, así como también el conocimiento crítico de las propuestas formuladas en cada oportunidad.

b) la elaboración escrita, individual o en grupo, de trabajos breves sobre aspectos discutidos y analizados en el curso del Seminario.

c) la presentación de un informe sobre uno de los temas del Seminario durante la cursada.

d) la aprobación de un trabajo monográfico, la entrega de este último deberá ajustarse a los plazos y requisitos que la Facultad de Filosofía y Letras establece para estos casos. 

La evaluación final será un promedio de los dos trabajos (se considerarán aprobados aquellos trabajos que obtengan una nota que va en la escala de 4 (cuatro) como mínimo hasta 10 (diez) como máximo); 

e) se exigirá un 80% de asistencia a las reuniones del Seminario.

Horario

Lunes de 17 a 21.

Horario alternativo: Lunes 15 a 19.


Roberto Ferro

Jefe de Trabajos Prácticos

Literatura Latinoamericana II

E mail: profesorferro@gmail.com

Solicitud de horarios para seminarios

Cuatrimestre:  Segundo Cuatrimestre

Seminario: “La ficción narrativa en la obra de Rodolfo Walsh – Deslindes y entrecruzamientos”

Nombre y apellido del Profesor: Roberto Ferro
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