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Seminario: 
“Infancia, Control Social y Derechos Humanos”

1. Fundamentación y descripción

La propuesta de este seminario, dirigido a estudiantes de las distintas carreras de esta facultad y también a estudiantes externos
, es la de aportar a la producción de un ámbito de reflexión y análisis interdisciplinario sobre la construcción socio-histórica de la infancia, su interrelación con las políticas públicas en general y con las agencias de control social en particular (circuitos de intervención, institucionalización y/o judicialización) desde la perspectiva de los derechos humanos y del niño/a.

En tal sentido, partimos de la noción que entiende la historia de “los derechos” como parte de la historia de las luchas políticas y sociales libradas por diferentes colectivos para su visibilización y reconocimiento, entre los que comprendemos a los más jóvenes (niños, niñas y adolescentes) como uno de los grupos históricamente más vulnerados en el devenir de tales disputas, generalmente hegemonizadas por otros actores que se arrogaban su diagnostico y  representación. 

En la ya clásica obra de Ariés (1987) se define al niño como una categoría social que obtendrá reconocimiento singular a partir los siglos XVI y  XVII, configurándose desde entonces como un sujeto necesitado de cuidados especiales, aspecto que no significó el reconocimiento de sus derechos sino una serie de procesos tendientes a su objetualización, traducida ésta en la “incapacidad” del niño/a para opinar, decidir o disentir con las autoridades familiares, escolares o tutelares (Donzelot, 1990). Como una emblemática cristalización de tales vectores de organización social y cultural en relación a la infancia, se reconoce en el ámbito local la producción de la denominada Ley de Patronato (Ley Agote de 1919), normativa que supuso la “minorización” de un sector de la infancia que pasaría a ser considerado en “riesgo moral o material”, es decir, en una “situación irregular” respecto de los patrones consagrados como aceptables para la integración social y familiar, la crianza y los modos de reproducción simbólicos y materiales. Así, la clientela de la minoridad fue intervenida a través de un amplio archipiélago de instituciones concebidas para su tratamiento/rehabilitación y/o protección en una díada basada en la  “represión/compasión” de aquellos definidos y categorizados como “menores” (García Méndez, Beloff, 1998).  
Así, los dispositivos de control social penal y asistencial montados por el sistema de Patronato (a través de preceptos tales como higienismo, defensa social y  peligrosidad) conllevó a una estratégica indistinción entre el mundo asistencial y el penal, favoreciendo un difuso contorno que ocultaba el carácter punitivo del sistema de minoridad, bajo el recurso técnico-legal de la ‘protección’ y la tutela como un bien hacia el “menor” en pos de su resguardo. 
Por otra parte, en el plano de los derechos humanos, pasaron varias décadas desde la promulgación de la Declaración Universal de Derechos Humanos de 1948 hasta la adopción de la Convención Internacional sobre los Derechos del Niño (CDN, 1989)
, ratificada por Argentina en 1990 e incorporada a la Constitución Nacional en 1994. Si bien varias provincias fueron pioneras en legislar en materia de niñez acorde a los principios de la CDN, recién en el año 2006 el Congreso Nacional adecuó la legislación interna al sancionar la Ley Nacional 26.061 de Protección Integral de los Derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes, estando aún pendiente la reforma en cuanto a la materia penal, donde  continúa rigiendo el Decreto/Ley 22.278 sancionado en la última dictadura, a medio camino entre la tutela y los derechos. 

La Convención y demás normativas (internacionales y locales) sindican al niño/a y adolescente como sujeto de derechos, estableciendo una serie de garantías  para la promoción de su rol ciudadano y el respeto de los derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales, intentando limitar el avance del poder coercitivo y arbitrario que ejerce el Estado a través de sus agencias de asistencia social y represión penal, debiéndose instrumentar -a partir de estas normativas- una serie de modificaciones en el abordaje de la “cuestión social” de la niñez y adolescencia. Si bien la sanción de estas leyes resulta sustancial, las categorías jurídicas en sí mismas tienen escasa capacidad para transformar la realidad concreta de los niños/as y adolescentes, máxime si éstas no son acompañadas de una amplia difusión y del diseño de dispositivos que favorezcan su participación desde un ámbito de libertad y respeto, así como también si no se opera una conversión en las prácticas y discursos de los actores institucionales que históricamente han administrado la construcción de lo definido como conflictivo/necesario en torno a los más jóvenes, sus familias y los entornos sociales que transitan. 
En cuanto a lo penal, la inconveniencia del sistema tutelar para el desarrollo de la política criminal orientada a los más jóvenes en el marco de un estado constitucional ha sido suficientemente problematizada y denunciada, por su discrecionalidad, falta de garantías y permanente vulneración de derechos. Sin embargo, el debate público acerca del sistema penal juvenil sólo se activa en el marco de las olas mediáticas de emotividad securitaria que asocian linealmente a los jóvenes pobres con el delito, abriendo una discusión donde éstos indefectiblemente resultan sujetos “peligrosos” y nunca “en peligro” frente al accionar punitivo del estado.
En lo que respecta a la faz dirigida a la intervención social respecto de esta población, realizaremos un abordaje crítico de la inclusión de los derechos en el escenario de las políticas sociales contemporáneas, abriendo el debate sobre las tensiones, debates y disputa de sentidos acerca del desarrollo y puesta en funcionamiento de los sistemas de protección integral de derechos de niños, niñas y adolescentes. También haremos hincapié en la necesidad de participación de los niños/as y adolescentes en tanto sujetos activos del sistema social, alejándonos de las perspectivas que posiciona a los jóvenes en lugar de meros receptores de políticas o víctimas pasivas.
Por ello en este seminario se propone, además de un recorrido significativo por la CDN como perspectiva de derechos, avanzar en el diseño e instrumentación de herramientas críticas y espacios institucionales novedosos que tiendan a garantizar su pleno desarrollo desde la perspectiva de los derechos humanos en general y del niño/a en particular. 

Por ello, la propuesta incluye el desarrollo de espacios de trabajo con modalidad de taller y de grupo de discusión  para todas las temáticas propuestas en las unidades, atendiendo a una mirada crítica sobre los procesos de construcción social de la relación entre el mundo adulto y el mundo infantil, así como a los procesos de intervención institucional en pos de garantizar derechos y/o sancionar infracciones que involucren a los más jóvenes. Tal construcción nace como una propuesta interdisciplinaria desde el propio equipo docente así como en relación a los estudiantes que, al provenir de muy diversas carreras de la facultad y al público externo, habilitan intercambios que, si bien resultan complejos desafíos, proponen enriquecer el debate entre los participantes. 
2. Objetivos

Objetivos generales

Presentar y problematizar los principales ejes de debate y análisis histórico y social sobre la condición de los niños/as y adolescentes desde la perspectiva de los derechos humanos. 

Objetivos específicos:

- Realizar un recorrido histórico sobre la noción de infancia, sus conceptualizaciones y  modelos de intervención hegemónicos en el ámbito local.

- Conocer y problematizar desde distintos enfoques disciplinarios la condición del niño como sujeto de derechos y el marco normativo de los derechos humanos específicos sobre este grupo poblacional.  

- Caracterizar y analizar el enfoque de la protección y promoción integral de derechos para niños/as y adolescentes, sus principales problemáticas y desafíos.

- Caracterizar y analizar el despliegue del sistema penal juvenil, sus principales problemáticas y desafíos.

- Problematizar la información de acceso público sobre el universo de niños/as y adolescentes y las intervenciones realizadas sobre éstos, analizando las potencialidades y limitaciones de las fuentes para abordar diferentes temáticas, desde la perspectiva de la investigación como de la intervención programática en derechos humanos.

3. Contenidos

UNIDAD 1: Presentación. Historia de la infancia y modelos de intervención social
Historia de la infancia. Su construcción socio-histórica.

Nociones sobre control social y su aplicación en el campo de la infancia. 

La invención del “menor”. Intervención del Estado en el mundo de la infancia.

El surgimiento del niño como sujeto de derechos. Una visión de los niños y adolescentes.

Doctrina de la situación Irregular - Doctrina de la Protección Integral: ¿distintos modelos de intervención sobre la infancia? 

Discursos y prácticas en ambas doctrinas.

UNIDAD 2: Derechos Humanos generales y específicos de niños, niñas y adolescentes
Qué son los Derechos Humanos. Clasificación. Generaciones de derechos. Características. Principios. 

Instrumentos nacionales e internacionales. Sistemas de protección de derechos humanos: internacional e interamericano. 

Derechos humanos específicos de Niños, Niñas y Adolescentes.
Instrumentos nacionales e internacionales: La Convención sobre los Derechos del Niño Comité de Expertos de las Naciones Unidas sobre Derechos del Niño. Redes de organizaciones civiles de incidencia, nacionales e internacionales. 

Situación en la Argentina. Protocolo Facultativo contra la Tortura. Mecanismos de observación, control y denuncia a la violación de los DDHH de niños y jóvenes privados de la libertad. Definición de tortura y/o malos tratos.

Subjetividad y Derechos Humanos: Sujeto social de Derecho. Ruptura par víctima-victimario. 

El niño como objeto y sujeto de derecho. 

Construcción de Ciudadanía y Participación Juvenil

UNIDAD 3: Políticas sociales dirigidas a Niñas, Niños y Adolescentes
Pasado y presente de las políticas sociales dirigidas a la infancia.

Estado de situación de los niños, niñas y adolescentes en Argentina.

Sistemas de protección integral de derechos. Normativa regional y local. Ley Nacional de Protección Integral de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes, Nro. 26061. 

Universalidad – focalización. Autonomía - protección. Debates y tensiones.

UNIDAD 4: Dispositivos de control socio penal de infancia y juventud
Pasado y presente de las políticas socio penales dirigidas a la infancia.

Situación de los niños, niñas y adolescentes atravesados por el sistema penal juvenil en Argentina.

Régimen Penal de la Minoridad (Decreto Ley 22.278). Sistema de Responsabilidad Penal juvenil. Modelos, desafíos y tensiones.

Debate sobre la edad de imputabilidad: posiciones, argumentos y falacias en la construcción de un imaginario peligrosista sobre la juventud pobre urbana.

Archipiélago penal: Circuitos judiciales e instituciones de encierro. 

Los fines de la pena y los efectos del encierro: ¿educación o castigo? Ambigüedades y contradicciones en la justificación socio jurídica del castigo penal minoril. 

Saber de los especialistas: lugar del equipo técnico en los dispositivos.

Medidas “alternativas” a la privación de la libertad.

4. Bibliografía obligatoria: 

UNIDAD 1: 
· Aries, Philippe(1987) El niño y la vida familiar en el antiguo régimen, Taurus, Madrid, Cap. 2. 

· Beloff, Mary (2002) Un modelo para armar - y otro para desarmar: protección integral de derechos vs. derechos en situación irregular, en:  http://www.opcion.cl/documentos/biblioteca/ProteccionDerechos/ BeloffModeloParaArmar.pdf 

· Donzelot, Jacques (1990). La policía de las familias, Pre-textos, Valencia. Capítulo: El complejo tutelar. Pp. 99/168.

· García Méndez, Emilio (1994). Para una historia del control socio penal de la infancia: la informalidad de los mecanismos formales de control social, en "Derecho de la infancia-adolescencia en América Latina: de la situación irregular a la protección integral." Cap. II. Ed. Forum Pacis, Santa Fe de Bogotá. 

· Pitch, Thamar (1996). ¿Qué es control social?, en revista “Delito y sociedad”, año IV, Nº 8, Pág. 51/71.

· Platt, Anthony (1982). Los salvadores del niño o la invención de la delincuencia. Siglo XXI o la invención de la delincuencia. Siglo XXI, México. Introducción. 

· Zapiola, María Carolina (2008): La Ley de Patronato de 1919: una reestructuración parcial de los vínculos entre Estado y “minoridad”. En “Jornada Historia de la infancia en Argentina”, 1880-1960. Enfoques, problemas y perspectivas. UNGS - UNIV. SAN ANDRÉS. 

· Guemureman S. y Daroqui A. (2000) "Los menores de ayer, de hoy y de siempre. Un recorrido histórico desde una perspectiva crítica", en Revista Delito y Sociedad, Nº13. Buenos Aires. 

UNIDAD 2: 

· Agamben, Giorgio. (2000) Horno Sacer III, Lo que queda de Auschwitz. El archivo y el testigo, Valencia, Pre-Textos. Cap. 4 El archivo y el testimonio.

· Baratta, Alessandro. Infancia y democracia, en Infancia, ley y democracia, Temis/Depalma, Bogotá, 1998, pag. 623/650.

· Contreras Largo, Consuelo (1997). Hacia un diagnóstico para el ejercicio de la ciudadanía en: "De la tutela a la justicia".UNICEF, Fund. Opción. Chile, p. 11 

· Cussianovich, Alejandro. Protagonismo, participación y ciudadanía como componente de la educación y ejercicio de los derechos de la infancia, en Historia del pensamiento social sobre la infancia, Lima. Universidad Nacional Mayor de San Marcos, Fondo editorial de  Facultad de Cs Sociales.
· Ferreira, Marcelo: Los Derechos Humanos y nuestro lugar en el mundo, en “Encrucijadas”, UBA.

· Ferreira, Marcelo (1998): Los Derechos Humanos en el discurso ideológico. Revista “Cuentas Pendientes” Nº 7, Año 2, Publicación de la Cátedra Libre de DDHH de la Fac. de Filosofía y Letras – UBA

· Fonseca, Claudia y Cardarello, Andrea: Derechos de los más y menos humanos, en: Tiscornia, S. y Pita, M.V.(ed.): “Derechos Humanos, tribunales y policía en Argentina y Brasil”. Estudios de antropología jurídica. Buenos Aires. Colección Antropología Social. Facultad Filosofía y Letras (ICA) UBA / Antropofagia 2005.

· Foucault, Michel (1996) El sujeto y el poder. En: Revista de Ciencias Sociales. Departamento de Sociología – Facultad de Ciencias Sociales. Fundación de Cultura Universitaria. Revista Nº 12, Montevideo.
· Lewkowicz, Ignacio (2002) Sobre el sujeto de derechos. En www.estudiolwz.com.ar.

· Pilotti, Francisco (2000). Globalización y Convención sobre los Derechos del Niño: el contexto del texto (Washington: OEA). CAPITULO V. El texto de la Convención sobre los Derechos del Niño en el contexto de la gobernabilidad global. Pág 47/ 58.
INSTRUMENTOS NORMATIVOS   

Convención Internacional sobre los Derechos del Niño.

UNIDAD 3
· Fraser, Nancy: ¿De la redistribución al reconocimiento?. Dilemas en tomo a la justicia en una época “postsocialista”. publicado en  www.cholonautas.edu.pe / Biblioteca Virtual de Ciencias Sociales.
· Llobet, Valeria: Las políticas sociales para la infancia, la psicología y el problema del reconocimiento. En Revista del Instituto de Investigaciones en Psicología. Facultad de Psicología, Universidad de Buenos Aires.

· Llobet, Valeria: Las políticas sociales para la infancia y la adolescencia en Argentina y el paradigma internacional de derechos humanos. En Arzate, J (ed): Políticas Sociales en Latinoamérica, perspectivas comparadas. Ed. Porrua, UAEM

· Varela, María del Rosario (2008): Paradigmas, Debates, tensiones en políticas de niñez. Aportes para una transición. Buenos Aires: Espacio Editorial. 
· Villalta, Carla (2011): La administración de la infancia en debate. Entre tensiones y reconfiguraciones institucionales. 
INSTRUMENTOS NORMATIVOS

Ley Nacional Nro. 26.061 de Protección Integral de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes.
UNIDAD 4: 

· Alfieri, E. y Olmos, M. (2010) “La estrategia socioeducativa como nuevo modo de intervención en institutos de menores. Avances y persistencias en las agencias de control social penal para adolescentes y jóvenes”, en Revista Delito y Sociedad, Año 19 - Número 29 - 2010, Ed. UNL. 

· Beloff, Mary (1998) Los sistemas de responsabilidad penal juvenil en América Latina, en García Méndez, E. y Beloff, M. (comp.) “Infancia. Ley y democracia en América Latina”, Ed. Temis, Bogotá-Bs. As.

· Cortés Morales, Julio (2005). Derechos Humanos, derechos del niño y privación de libertad. Un enfoque crítico de las “penas” de los niños. Cuadernillos de justicia penal juvenil de UNICEF. PP 71-89.

· Pitch, Tamar (2003) Responsabilidades Limitadas. Actores, Conflictos y Justicia. Capítulo 5. Ed. Ad-Hoc, Bs. As.
· De Giorgi, Alessandro (2006): El Gobierno de la Excedencia, Postfordismo y control de la multitud. Traficantes de sueños, Madrid. Introducción
· Daroqui, López y Cipriano (coords.) (2012) Sujeto de Castigos. Hacia una sociología de la penalidad juvenil. Ed. Homo Sapiens, selección de capítulos.

· Wacquant, Loic (2011) Forjando el Estado neoliberal. Workfare, Prisonfare e Inseguridad SocialProhistoria vol.16  Rosario jul./dic. 2011
INSTRUMENTOS NORMATIVOS:     

Decreto-Ley Nro. 22.278 sobre Régimen Penal de Menores.

5. Bibliografía complementaria: 

UNIDAD 1: 
· Carli, Sandra (2006): Notas para pensar la infancia en la Argentina (1983-2001). Figuras de la historia reciente”. en: La cuestión de la infancia. Entre la escuela, la calle y el shopping. Sandra Carli (comp.), Buenos Aires, Paidós.
· Cohen, Stanley (1988): Visiones del control social. PPU. Barcelona.
· Cosse, Isabella (2005). La infancia en los años treinta. Innovaciones en las políticas públicas. En revista Todo es Historia, Nº 457, pp. 48 a 54, agosto de 2005.

· García Méndez, Emilio (1994). La Convención Internacional de los Derechos del Niño: del menor como objeto de la compasión-represión a la infancia-adolescencia como sujeto de derechos en "Derecho de la infancia-adolescencia en América Latina: de la situación irregular a la protección integral". Cap. IV. Ed. Forum Pacis, Santafé de Bogotá.

UNIDAD 2: 

· Badiou, Alain. Ética y Derechos Humanos frente al peligro de la barbarie. Suplemento Univ. Popular Madres de Plaza de Mayo del diario Página/12 del 2-6-02.
· Barcesat, Eduardo (1987). Fundamentos filosóficos y teóricos de los Derechos Humanos en democracia, en “Derecho al Derecho. Democracia y Liberación”, Ediciones Fin de Siglo, Buenos Aires, 1993. 

· Benasayag, Miguel (1998). Utopía y Libertad. ¿Los derechos humanos, una ideología? EUDEBA. Bs. As. 

· Bustelo, Eduardo (2005). Infancia en Indefensión. Salud Colectiva, Año 1, Nº3 Septiembre-Diciembre. Buenos Aires 

· Caruso, Marcelo y Dussel, Inés. Yo, tú, él, ¿quién es el sujeto? En “De Sarmiento a los Simpsons. Cinco conceptos para pensar la educación contemporánea.” Kapelusz, Colección triángulos Pedagógicos, Buenos Aires, 1996.  

· Gómez da Costa, A. (1999) Pedagogía y Justicia, en García Méndez, E. y Beloff, M. (comps.) “Infancia Ley y Democracia” Ed. De Palma, Bogotá-Bs. As. 

· Kersner, Daniel (1995): Acerca de la ley y las leyes, en D. Kordon, L. Edelman, D. Lagos, D. Kersner, y otros: “La impunidad. Una perspectiva psicosocial y clínica”, Ed. Sudamericana, Bs. As. 

· Resta Eligio (2008). La infancia herida. Colección Estado, Derecho y Sociedad, Editorial Ad-Hoc. Buenos Aires.  

· Villalta, Carla (2010). Infancia, Justicia y Derechos Humanos. Editorial UNQ, Buenos Aires.
INSTRUMENTOS NORMATIVOS:

· Convención Americana sobre Derechos Humanos.

· Pacto Internacional de Derechos económicos sociales y culturales.

· Pacto Internacional de Derechos civiles y políticos. 

· Constitución Nacional.

UNIDAD 3
· Castel, Robert: La metamorfosis de la cuestión social: una crónica del  salariado Buenos Aires. Paidós, 1997. Capítulo 6
· Chaves, Mariana (2005) Juventud negada y negativizada: Representaciones y formaciones discursivas vigentes en la Argentina contemporánea. Última Década Nº 23, CIDPA, Valparaíso. 

· Magistris, Gabriela (2011): Políticas de protección de derechos de niñas, niños y adolescentes en la provincia de Buenos Aires: entre disputas, conflictos y apropiaciones. Ponencia presentada en el X Congreso Nacional de Ciencia Política, organizado por la Sociedad Argentina de Análisis Político y la Universidad Católica de Córdoba. Córdoba, 27 al 30 de julio de 2011

· Merklen, Denis (2005): Pobres ciudadanos. Buenos Aires, Gorla.

· Saraví Gonzalo (2006). Biografías de exclusión: desventajas y juventud en Argentina. Perfiles Latinoamericanos, julio-diciembre, número 028, Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales Distrito Federal, México pp. 83-116.

· Solimano, Andrés (2005): Hacia nuevas políticas sociales en América Latina: crecimiento, clases medias y derechos sociales, Revista de la CEPAL, nº 87, diciembre 2005.
INSTRUMENTOS NORMATIVOS

· Ley 114 de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

· Ley Provincial 13.298 y 13.634 (provincia de Buenos Aires).

UNIDAD 4: 

· Foucault, Michel (1987). Vigilar y castigar. Nacimiento de la prisión. Siglo XXI, México. Del Cap. Prisión, puntos II y III: “Ilegalismos y delincuencia” y “Lo carcelario” PP. 155 a 188 (del PDF enviado) 

· Bombini, Gabriel (2010) De la criminología a la sociología jurídico-penal. Breve recapitulación epistemológica en torno a la ‘cuestión criminal’, mimeo, Universidad Nacional de Mar del Plata.

· Guemureman, Silvia: Ni bandas ni pandillas: la miopía de la teorías de las subculturas para explicar la violencia juvenil en Revista de Temas Sociológicos de la Universidad Católica Cardenal Silva Henriquez, Nº11. Santiago de Chile, Chile, 2007. 

· López, Ana Laura; Fridman, Denise; Graciano, Florencia; Pasin, Julia y Jorolinsky, Karen (2009), Mapa de las agencias de control social penal dirigidas a adolescentes y jóvenes, V Jornadas de Jóvenes Investigadores, Instituto Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales, UBA. 

· Uriarte, C. (2000) Delincuencia Juvenil y Derechos Humanos, en “Justicia y Derechos del Niño”, UNICEF, Santiago de Chile, N°2, Noviembre. Págs 91 a 100

· Viñas, Silvia; López, Ana Laura.; Muñeza, M. Soledad; Calvo, Cecilia; Prizze, Eleonora; Verkuyl, Mauricio (2008): Talleres de Derechos Humanos con jóvenes privados de la libertad. VII Congreso Internacional de Salud Mental y Derechos Humanos, Asoc. Madres de Plaza de Mayo, Bs. As. 
INSTRUMENTOS NORMATIVOS

· Ley Provincial 13.298 y 13.634 (provincia de Buenos Aires).

· Proyectos de Ley sobre Responsabilidad Penal Juvenil.

Convención contra la Tortura y otros tratos o penas crueles, inhumanas y degradantes.
Anexo bibliográfico-metodológico

· Iglesias, G. y Resala G. (2009) Trabajo Final, Tesis y Tesinas. Ediciones Cooperativas. Buenos Aires: Ediciones Cooperativas. Capítulos 5 y 7.
· Iglesias, G; Resala, G. (2008) La monografía: estructura formal y metodológica, UCES (mimeo)

6. Carga horaria

Cuatro horas semanales.

7. Actividades planificadas 

Este seminario propiciará permanentemente la participación activa de los/as estudiantes a través de las siguientes actividades:

· Exposiciones teóricas de los docentes.

· Análisis y discusión de los temas expuestos.

· Lectura y discusión de textos en clase.

· Preparación y exposición de textos por parte de los estudiantes.

· Análisis de casos empíricos y elaboración de propuestas.

· Proyección y debate de fragmentos de películas / lectura y debate en base a fragmentos literarios y documentación (p.e. expedientes).

· Utilización de técnicas grupales para propiciar la participación protagónica y creativa de los/as estudiantes.
· Observación de campo: concurrencia a una audiencia de juicio a los represores de la última dictadura cívico-militar o a algún taller de promoción juvenil como promotor socio cultural que desarrolla el equipo de esta Cátedra, Barrilete Cultural, o concurrencia a alguna conferencia sobre Derechos Humanos o Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes sugerida por docentes.
8. Condiciones de regularidad y régimen de promoción

El seminario se dictará con cuatro horas semanales, los/as estudiantes deberán asistir a no menos del 80% de las clases. Los/as profesores/as evaluarán la participación de cada estudiante en las clases y la realización de trabajos prácticos (análisis de textos y presencia en un trabajos de campo propuestos por los/as docentes), debiendo alcanzar los mismos una nota no inferior a cuatro (4) puntos para estar en condiciones de entregar el trabajo monográfico. La calificación final resultará del promedio de ambas notas.   

CURRÍCULUM:

Nombre: Marcelo Ferreira
Fecha de nacimiento: 7-11-59.

T.E: 4962-4857 (particular), 4130-6020 (laboral)

Domicilio: Pueyrredón 659, piso 13, depto “A”

E-Mail: marcelo-ferreira@arnet.com.ar
-PROFESOR TITULAR CON DEDICACIÓN SEMIEXCLUSIVA de la “Cátedra Libre de Derechos Humanos” de la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA (Resolución nro 76 del 19 de marzo de 2002, designación renovada por Resolución 717 del 24 de abril de 2003, Resolución 2968 del 16 de marzo de 2004, y Resolución 4380 del 15 de marzo de 2005). 

En tal carácter dicta el Seminario sobre “INTRODUCCIONES A LOS DERECHOS HUMANOS”, dirigido a los estudiantes de Filosofía, Letras, Historia, Antropología y Ciencias de la Educación, con carácter de Seminario Temático para el plan de estudios de la Carrera de Historia, correspondiente al Área de Teoría Literaria para la Carrera de Letras, y válido para las orientaciones de Antropología Social y Arqueológica de la Carrera de Ciencias Antropológicas (Resolución nro 1067 del 22 de julio de 2002).

-PROFESOR REGULAR ADJUNTO de “Derechos Humanos y Garantías” (Resolución nro 4073 del 14/06/2000; Expte nro 693.545, Jurado integrado por los Dres. Hector Gros Espiell, Eduardo Rabossi y Elisa Carrió). Se desempeña actualmente en la Cátedra a cargo del Dr. Agustín Gordillo.

-Fue designado Juez del Tribunal Permanente de los Pueblos (Tribunal de Opinión, Ex Tribunal Russell) órgano de la Fundación Lelio Basso - Sección Internacional de Roma-, en la Audiencia celebrada en Colombia sobre “Derechos Humanos y Biodiversidad” , durante los días 25 y 26 de febrero de 2006. En tal carácter ofició como Presidente del Tribunal, que estuvo integrado por Ricardo Carrere (Coordinador internacional del World Rainforest Movement), Joao Ricardo Dos Santos (Miembro de la Asociación de Jueces para la democracia de Brasil), Madeleine Alingue (Profesora de la Universidad Externado de Colombia), Alfredo Molano (Sociólogo Colombiano), Lorenzo Loncon Beimar (dirigente indígena Mapuche de Chile), y Francine Damasceno Pinhei (abogada del Movimiento Sin Tierra de Brasil). Se juzgó la responsabilidad del Estado Colombiano y de las empresas “Smurfit Kapa-Cartón de Colombia”,  “Multifruits SA”, “Delmonte”, “Pizano SA” y su filial “Maderas del Darién”, “Urapalma SA”, “Monsanto” y“Dyncorp”.

-Fue designado Juez del Tribunal Permanente de los Pueblos (Tribunal de Opinión, Ex Tribunal Russell) órgano de la Fundación Lelio Basso - Sección Internacional de Roma-, en la Audiencia celebrada en Colombia –Bogotá- sobre “Juicio a las Transnacionales Petroleras Oxi, Repsol y British Petroleum”, durante los días 2 al 4 de agosto de 2007. El Tribunal estuvo integrado por Antoni Pigrau Solé (Catedrático de Derecho Internacional Público de la Universidad Rovira y Virgili de Tarragona), Dalmo de Abreu Dallari (Profesor de Derecho de la Universidad de Sao Paulo) y Gianni Tognoni (Secretario del Tribunal Permanente de los Pueblos).

-Fue designado juez del Tribunal Permanente de los Pueblos, en la Audiencia Final, a celebrarse en el curso del corriente año 2008 en la Ciudad de Bogotá.

-Dictó el Curso de Posgrado sobre “Delitos contra el Orden Público (los distintos tipos penales y la  libertad de expresión), en el Departamento de Posgrado de la Facultad de Derecho de la UBA, en  el área de la Carrera de Especialización en Derecho Penal (1ero y 2do cuatrimestre del año 2002).

-Dictó el Curso del CPO sobre “Libertad de Expresión y Discurso Peligroso (violencia, 

discriminación odio), durante cuatro cuatrimestres (año 2002/2003).

-Dictó el Curso de Posgrado sobre “Derechos Humanos y Crímenes contra la Humanidad (casos, problemática actual y vías procesales), en el Departamento de Posgrado de la Facultad de Derecho de la UBA, en el área de la Carrera de Especialización en Derecho Penal (1ero y 2do cuatrimestre del año 2003).

-Dictó el Curso de Posgrado sobre “Crímenes de Lesa Humanidad: Antecedentes y Alcance Actual del Concepto”, en el Departamento de Posgrado de la Facultad de Derecho de la UBA, en el área de la Carrera de Especialización en Derecho Procesal Constitucional Profundizado.

-Dictó numerosos Seminarios en la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA.

-Fue Miembro del Congreso “Dealing with the Past after overcaming Dictatorial Regimes –Differences and Similitiries between Argentina, Chile, Germany, Poland and South Africa”, organizado por las entidades DIE STITFUNG TOPOGRAPHIE DAS TERRORS IN BERLÍN, HOUSE OF WANNSEE CONFERENCE y PAULO FREIRE SOCIETY, celebrado en la Ciudad de Berlín entre el 14 y el 20 de diciembre de 1998, donde disertó sobre los siguientes temas: “La Dictadura Argentina: una Tesis sobre sus Causas Históricas”, y “Sobre Memoria y Justicia: el Espectro de la Víctima (la tragedia argentina en versión Shakespeare).

-Participó en la Novena Conferencia Mundial de Educación para la Paz, celebrada entre el 11 y el 14 de julio de 2000 en la sede de la UNESCO en París, en la Mesa sobre “La Enseñanza de los Derechos Humanos en Latinoamérica, Asia y Afríca”, exponiendo sobre la situación respectiva en la Argentina.

-Participó en carácter de Miembro-Conferencista en el Seminario Cultura de Paz para un Nuevo Milenio, celebrado en Santiago de Compostella –España- entre el 16 y el 19 de julio de 2000, y organizado por el Seminario Permanente Galego de Educación para la Paz y los Derechos Humanos, en la Mesa sobre “Los Derechos Humanos y la Vías de las Paz”, exponiendo sobre el tema “El Sistema Interamericano de Derechos Humanos”. 

-Asistió a las Jornadas de la Red Interuniversitaria de Derechos Humanos, organizadas por el Seminario Permanente en Derechos Humanos, de la Facultad de Sicología y la Cátedra de Derechos Humanos y Garantías Constitucionales de la Universidad Nacional de Mar del Plata, los días 25 y 26 de junio de 2004.

-Participó en las IV Jornadas de Estudio sobre Genocidio, llevadas a cabo el viernes 1 de octubre y sábado 2 de octubre de 2004, organizadas por el Grupo de Estudio de Genocidio, Centro Armenio de la República Argentina, la Cátedra Libre de Estudios Armenios, Secretaría de Extensión Universitaria, Facultad de Filosofía y Letras, UBA; y auspiciadas por el Instituto Nacional contra la Discriminación, la Xenofobia y el Racismo (INADI), el Arzobispado de la Iglesia Apostólica Armenia, y la Embajada de la República de Armenia.

-Fue Miembro Fundador de la ONG “Escuela Instrumento de Paz-Sección Argentina”, integrante de la “Association Mondiale por Lécole Instrument de Paix” (EIP), Organización No Gubernamental con estatuto consultivo en Naciones Unidas y Consejo de Europa, con sede en Ginebra.

-Fue Miembro de la ONG “Educating Cities” (Ciudades Educadoras, Villes Educatrices, Ciutats Educadores), en cuyo carácter dio conferencias en distintos lugares del país.

Publicaciones:

1-Algunas Reflexiones sobre el Bien Común; en “Positivismo Jurídico y Doctrinas del Derecho Natural”, Revista de Ciencias Sociales de la Universidad de Valparaíso, pags.485/499, año 1997).

2-El Congreso Puede y Debe, artículo Periodísitico publicado en el Diario “Página 12” el día 24 de marzo de 1998, 619 palabras (fue el primer texto que fundó la nulidad de las leyes de obediencia debida y punto final con los mismos argumentos que el reciente Fallo de la Corte Suprema de Justicia).

3-Algunos Argumentos en pro de la nulidad de las leyes de obediencia debida y punto final, en Revista “Cuentas Pendientes”, publicación de la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA, nro 5, pags.4/7, abril 1998.

4-Política sobre Premisas Falsas; artículo periodístico publicado en el Diario “Página 12” con fecha lunes 8 de febrero de 1999.

5-Los Derechos Humanos en el Discurso Ideológico: su concepción como Reglas del Juego”, en Revista “Cuentas Pendientes”, nro 7, setiembre del 1998.

6-El Derecho Humano a la Salud, en Revista “Cuentas Pendientes”, nro 8, marzo de 1999 

7-Dos Sentencias contra Pinochet y la posible aparición de una nueva Norma Imperativa de Derecho Internacional, en Revista “Cuentas Pendientes”, nro 9, julio de 1999.

8-Derechos Humanos y Gatillo Fácil, en Revista “Cuentas Pendientes”.

9-Miradas sobre el Aborto, en “Revista del Seminario Permanente de Educación en Derechos Humanos”, en coordinación con la Cátedra Unesco de Derechos Humanos, Facultad de Derecho, Universidad de La República, año 1999

10-El Capítulo El Crimen de Genocidio: algunos interrogantes sobre el alcance actual del concepto, en “Análisis de Prácticas Genocidas-Actas del IV Encuentro sobre Genocidio”, Nélida Boulgourdjian-Toufeksian, Juan Carlos Toufeksian y Carlos Alemian (editores), Fundación Siranoush y Boghos Arzoumanian, Buenos Aires, 1994, 407-423.

11-El Capítulo El Derecho a la Libre Expresión,  en el Libro “Derechos Humanos”, de Agustín Gordillo, Adelina Loianno, Gregorio Flax, Guillermo A. Gordo, Marcelo Lopez Alfonsín, Marcelo Ferreira, Carlos E. Tambussi, Alejandro Rondanini, Germán Gonzalez Campaña; 5ta edición, Año 2005, Fundación de Derecho Administrativo, Cap. X, pags.X-1 a X-25. 

12-El Capítulo Crímenes de Lesa Humanidad: Fundamentos y Ámbitos de Validez,  en el Libro “Derechos Humanos”, de Agustín Gordillo, Adelina Loianno, Gregorio Flax, Guillermo A. Gordo, Marcelo Lopez Alfonsín, Marcelo Ferreira, Carlos E. Tambussi, Alejandro Rondanini, Germán Gonzalez Campaña; 5ta edición, Año 2005 Fundación de Derecho Administrativo, Cap. XV, pags.XV-1 a XV-53.

13-Los Derechos Humanos y tu Lugar en el Mundo: Una pequeña Aventura Cósmica, en Revista “UBA: ENCRUCIJADAS”, Nro 32, Mayo 2005, pags.37/40.

14-La Corte Suprema ratifica la nulidad de las “leyes de impunidad”: los distintos fundamentos, la conclusión implícita y la última respuesta (el espectro de la víctima); en JURISPRUDENCIA ARGENTINA, Suplemento: Jurisprudencia de la Corte Suprema de Justicia de la Nación, Buenos Aires, 02/11/2005 (2005-IV), pags.40/71.

15- Sobre la asociación de travestis-transexuales y las connotaciones ideológicas ocultas (y oscuras) del “bien común”, en JURISPRUDENCIA ARGENTINA, Suplemento: Jurisprudencia de la Corte Suprema de Justicia de la Nación, Buenos Aires, 27/06/2007 (2007-II), pags.60/72.

16- Sobre el Perdón: a propósito de la inconstitucionalidad de los indultos, en JURISPRUDENCIA ARGENTINA, Suplemento: Jurisprudencia de la Corte Suprema de Justicia de la Nación, Buenos Aires, 26/12/07 (2007-IV), pags.14/38.

17-Artículo periodístico Genocidio en Colombia, Página 12, 3 de setiembre de 2008.

18-Capítulo de Libro: Genocidio reorganizador en Colombia: a propósito de una sentencia del  Tribunal Permanente de los Pueblo; Editorial Prometeo, Buenos Aires, 2009.
19- Artículo periodístico El Genocidio en Colombia y sus modos de realización simbólica en “Le Monde Diplomatîque”, año VIII, nro 81, agosto 2009, pags.11/12 –sección Caribe-. 

20- Artículo periodístico Los Límites de la Voluntad Popular, sobre la decisión del Congreso Uruguayo de no anular la ley de caducidad de la pretensión punitiva del Estado, en Página 12, martes 24 de mayo de 2011.

21- Artículo periodístico Una sanción ética, sobre la exclusión de represores de la Universidad de Buenos Aires, Página 12, 9 de agosto de 2012.

22- La exclusión de represores de la Universidad de Buenos Aires; Diario LA LEY del jueves 13 de setiembre de 2012.

23- El genocidio y su caracterización como “eliminación parcial de grupo nacional, REVISTA DE DERECHO PENAL Y CRIMINOLOGÍA, Director Eugenio Raúl Zaffaroni, Año II, Número 8, Setiembre 2012, Ed. LA LEY; pags.84/99.-

CURRICULUM
Nombre: Silvia Perla Viñas

Nacimiento: 16.11.56
Domicilio: Arturo Jauretche 215 - Dto. 2 – CABA -  (1405)
Teléfono: 4982-8498
E-mail: silviavinias@yahoo.com.ar
· Psicóloga social. Primera Escuela de Psicología Social Enrique Pichon-Rivière (1987)

· Profesora de Educación Media, Instituto Nacional Superior del Profesorado  Joaquín V. González (1981)

· Docente de la Cátedra Libre de Derechos Humanos de la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA. Dicta Derechos Humanos de Niños, Niñas y Adolescentes en el Seminario de Introducción a los Derechos Humanos y organiza y dicta Seminarios- Taller sobre distintas temáticas de Derechos de Niñez y Adolescencia.  (1997 – actualidad)

· Coordinadora del equipo “Proyecto jóvenes de la Cátedra de Derechos Humanos” en el Centro de Innovación y Desarrollo para la Acción Comunitaria (CIDAC) dependiente de la SEUBE de la Facultad de Filosofía y Letras (Resolución 393/2012 y Resolución 441 del 22 de marzo de 2013)

· Integrante del “Programa de Extensión en Cárceles”, Área de Niñez, Juventud y Familia (Resolución nro. 2912 del 25 de octubre de 2011).

· Coordinadora general del Equipo docente de “Talleres de Derechos Humanos para jóvenes privados de libertad”, de la Cátedra Libre de Derechos Humanos de la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA. Realizados en el Instituto Agote, dependiente de la Secretaría Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia (SENNAF). Convenio Nº 946 /julio 2007 firmado entre Facultad de Filosofía y Letras y la SENNAF. (2005-2008)

· Coordinadora de Capacitación del Instituto de Investigaciones Grupales, que dirige la lic. Graciela Jasiner. www.ingrupos.com.ar. (2005 – actualidad)

· Docente del Programa de Especialización en Atención y Estimulación de la Primera Infancia, de la Asociación Latinoamericana de Estudios Freudianos (2011-actualidad)
· Integrante del programa radial de la Cátedra Libre de Derechos Humanos “Cuentas Pendientes”. Radio Comunitaria FM Bajo Flores. (2002-2008)

· Organizadora y co-coordinadora de la Jornada “Tortura. Capítulo Infancia”, desde la Cátedra Libre de Derechos Humanos de la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA, Centro Cultural Paco Urondo (UBA), 30 de abril de 2008

· Docente invitada de la V edición del Seminario-Taller “Educación Pública en la privación de libertad: Educación, Cárcel y Derechos Humanos” organizado por la Comisión Universitaria sobre Educación Pública en las Cárceles de la Universidad Nacional de  La Plata, el Grupo de Estudios sobre Educación en Cárceles y la Secretaría de Extensión de la Facultad de Trabajo Social-UNLP, 5 de Julio de 2008.
· Integrante becaria del Equipo de Investigación sobre Derechos Humanos: “Prácticas y discursos de la policía, la justicia y los medios de comunicación” - Dpto. de Política y Sociedad Centro Cultural de la Cooperación. Coordinadora: Lic. Alcira Daroqui. (2005-2007) 

· Ha dictado los siguientes cursos y seminarios libres desde la Cátedra Libre de Derechos Humanos:

· Capacitación para formadores: “Derechos Humanos. Una perspectiva social”. Dirigido a voluntarios de un proyecto de Facultad Abierta. (2010)

· Seminario Taller: Derechos Humanos de Niños, Niñas y Adolescentes, entre nuevos discursos y viejas prácticas. (2009)
· Seminario Taller: Sujeto de los Derechos Humanos en contextos de violación permanente. Programa de Talleres populares en el MTD de Lomas de Zamora ‘Aníbal Verón’ (Movimiento de Trabajadores Desocupados). Villa Centenario. Bs. As. Año 2004
· Seminario: Subjetividad y Derechos Humanos I y II. Junto a las lic. Elena Nicoletti y Fabiana Rousseaux. (2001 y 2002)

· Seminario Taller: Niños y adolescentes: sujetos sociales de derecho. Realizado en la Carpa Blanca. (1999)

· Seminario Taller: Niños, adolescentes y el maltrato social. (1998) 

· Seminario Taller: Los chicos de la calle. Realizado en forma conjunta con el SERPAJ, el CAINA y el Hogar El Arca. (1998) 

· Seminario Taller: Niños y adolescentes: sujetos sociales de derecho. (1997)

· Conferencias y capacitaciones en organizaciones: Movimiento Ecuménico por los Derechos del Hombre (MEDH); Seminario-Taller “Educación Pública en la privación de libertad: Educación, Cárcel y Derecho Humanos” Grupo de Estudios sobre Educación en Cárceles (Univ. Nac. de La Plata, 2008); Seminario sobre “Derechos Humanos y Libre Comercio” organizado por la Campaña Nacional de Lucha contra la Pobreza Plataforma Nacional (2005); Centro de Alfabetización Itatí de Bajo Flores (2002/2003); Talleres de desmanicomialización del Frente de Artistas del Borda (2003); La merienda, ONG que trabaja con niños y jóvenes vulnerables en Villa Fiorito (2000); Seminario-Taller Clínico de Prevención Comunitaria de CE.NA.RE.SO. (2000);  Asociación Cristiana de Jóvenes de La Boca. (1998); etc.  
· Diseño y Coordinación General del Primer Encuentro Juvenil de FADO (Federación de Agrupaciones de Organizaciones de Infancia). Año 2005

· Integrante de la Mesa Nacional del Colectivo de Derechos de Infancia y Adolescencia (2002- 2005).

· Capacitadora del  ex - Consejo del Menor de la Provincia de Entre Ríos. Diseño y dictado del Módulo: La Convención de los Derechos del Niño y la Políticas Sociales, en el Proyecto dirigido al personal de toda la provincia: “Construcción de nuevas prácticas institucionales orientadas a la protección integral de niños y adolescentes”. A cargo de 11 Jornadas de Capacitación realizadas en 10 ciudades de la provincia de Entre Ríos. (2004).

· Exposición exclusiva: “Construcción de ciudadanía infanto juvenil. Titularidad y ejercicio de derechos. Encuentro provincial de jóvenes organizado por el Consejo del Menor de la Provincia de Entre Ríos.  (2004)
· Diseño y co-coordinación general de los talleres para jóvenes “Por el Plan de Acción Nacional a favor de la infancia”, organizados por el Colectivo de Derechos de Infancia y Adolescencia, de los que participaron cerca del millar de chic@s en talleres realizados en 35 puntos del país (2003). 

· Diseño y co-coordinación general del “Encuentro Nacional de niños y adolescentes ciudadanos por el Plan de Acción Nacional”, sistematización de los informes locales y confección de la publicación correspondiente. (2003). 

· Integrante del Consejo de Redacción de la revista de política y cultura “La Maza”, dirigida por James Petras y Henry Veltmeyer. (2001/2002)

· Diseño del dispositivo y exposición inaugural de encuentros para jóvenes: Los jóvenes, entre derechos y libertades. Organizados por la Liga Argentina por los Derechos del Hombre y el Centro Cultural La Hendija. (Paraná, 2000) 

· Docente de “Derechos Humanos de niños, niñas y adolescentes”, en la Carrera de Derechos Humanos de la Universidad Popular Madres de Plaza de Mayo. Año 2000

· Docente a cargo del Curso sobre Derechos Humanos para jóvenes con proceso judicial, solicitado por el Juzgado Nacional de Menores Nº 3, Secretaría Nº 9 (1999)

· Jurado en el Concurso de Cuentos organizado por el ACNUR, la Federación Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja y Amnesty International con motivo del 50º Aniversario de la Declaración Universal de los Derechos Humanos. (Diciembre 1998).

· Coordinadora de grupo de contención de  jóvenes. Servicio de Salud Mental del Hospital Pirovano. (1989/1990)

Publicaciones 

· AAVV: Libro “Muertes silenciadas: La eliminación de los "delincuentes" Una mirada sobre las prácticas y los discursos de los medios de comunicación, la policía y la justicia”. Ed. Centro Cultural de la Cooperación Floreal Gorini, ISBN:978-987-24591-4-7. (2009) Con referato.  Autores: Alcira Daroqui (comp), Carlos Motto, Ana Laura López, Gabriela Magistris, María Lucía Canavesio, María Luz Damone, Mercedes Calzado, Nicolás Maggio, Luciana Cepeda, Silvia Viñas, Viviana Reinoso. 

     Redacción del capítulo: Policía: “No estás matando a un nene o un inocente, estás matando a un delincuente”. En co-autoría con Luciana Cepeda, Ana Laura López y Viviana Reinoso
· Luciana Cepeda; Ana Laura López; Silvia Viñas y Viviana Reinoso (2008) “Discursos y prácticas policiales en torno a la eliminación de los delincuentes en enfrentamientos armados: la legitimación del accionar letal y su tensión con el derecho a la vida”, V Jornadas de Investigación en Antropología Social, Instituto de Ciencias Antropológicas, Sección Antropología Social, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires. Editado en CD, ISSN: 1850-1834

· Cecilia Calvo, Ana Laura López, María Soledad Muñeza, Silvia Viñas, Mauricio Verkuyl (2008): "Talleres de Derechos Humanos con jóvenes privados de libertad en Instituto de Menores",  http://clddhh.blogspot.com/p/documentos_02.html 
· Luciana Cepeda, Ana Laura López, Viviana Reinoso, Silvia Viñas (2007): El “quehacer policial”: prácticas y discursos de la Policía Federal Argentina en torno a la eliminación de los delincuentes. , VII Jornadas de Sociología, F. Soc., UBA. Editado en CD por el Instituto de Investigaciones Gino Germani. ISBN: 978-950-29-1013-0

· Silvia Viñas, Graciela Polti, Laura Paradela (2004) “Chicos y chicas por el Plan Nacional de Acción”. Publicación del Colectivo de Derechos de Infancia y Save The Children-Suecia.

· Vida de las niñas – Niñas de la vida, Revista de política y cultura “La Maza”, Año 2001, Nº 2

· Apunten a los pibes, Revista de política y cultura “La Maza”, Año 2002, Nº 3

· El niño y el aborto social, Revista Cuentas Pendientes, Año 3, nº 11 (2000)

· Niños y adolescentes: sujetos de derecho, Revista Cuentas Pendientes, Año 1, nº 4 (1997) 
Ponencias

· Silvia Viñas: La comunidad, lo comunitario. Entre bordes y abordajes. 1°Jornadas Teorías y Prácticas Territoriales, organizadas por el Centro de Innovación y Desarrllo para la Acción Comunitaria de la Facultad de Filosofía y Letras. 15 y 16 de marzo de 2012
· Silvia Viñas: "La invisibilidad del niño como sujeto social de derecho". II Jornadas de Promoción de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes “Ámbito Urbano y Comunicación Social", organizadas por Unicef Argentina, Secretaría de Extensión Universitaria y Bienestar Estudiantil de la UBA, y las Facultades de Derecho, de Arquitectura, de Ciencias Sociales y de Filosofía y Letras de la UBA. 26 y 27 de junio 2008
· Cecilia Calvo, Ana Laura López, María Soledad Muñeza, Silvia Viñas, Mauricio Verkuyl: "Talleres de Derechos Humanos con jóvenes privados de libertad en Instituto de Menores".  II Jornadas de Promoción de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes, “Ámbito Urbano y Comunicación Social", organizadas por Unicef Argentina, Secretaría de Extensión Universitaria y Bienestar Estudiantil de la UBA, y las Facultades de Derecho, de Arquitectura, de Ciencias Sociales y de Filosofía y Letras de la UBA. 26 y 27 de junio de 2008
· Silvia Viñas: Sujeto de los Derechos Humanos: una posición resistida social y subjetivamente. I Congreso Argentino - Latinoamericano de Derechos Humanos “Una Mirada desde la Universidad” organizado por Subsecretaría de Cultura de la Universidad Nacional de Rosario. Abril de 2007
· Cecilia Calvo, Ana Laura López, María Soledad Muñeza, Silvia Viñas, Mauricio Verkuyl. Taller: Talleres de Derechos Humanos con jóvenes privados de libertad en Instituto de Menores. I Congreso Argentino - Latinoamericano de Derechos Humanos “Una Mirada desde la Universidad” organizado por Subsecretaría de Cultura de la Universidad Nacional de Rosario. Abril de 2007
· Graciela Jasiner, Adriana Núñez, Silvia Viñas. Taller con mención: Coordinando grupos: recursos técnicos y teóricos. II Congreso Argentino de Salud Mental y 2° Encuentro Interamericano de Salud Mental, organizado por Asociación Argentina de Profesionales de Salud Mental y World Federation for Mental Health. Bs.As, marzo de 2007
· Silvia Viñas: Infancia y Pobreza. De objeto de control y asistencia a la condición de sujeto de derecho. Seminario sobre “Derechos Humanos y Libre Comercio” organizado por la Campaña Nacional de Lucha contra la Pobreza Plataforma Nacional. 7 de Diciembre 2005
· Exposición y participación en la Mesa de Trabajo: Los Derechos Humanos y su relación con la Educación. Primeras Jornadas Interdisciplinarias sobre Universidad y Derechos Humanos, organizadas por la Universidad de Bs. As. y la Universidad Nacional de La Plata, Grupo Montevideo, en la Fac. de Derecho. 17 y 18 de Noviembre de 2005.
· Silvia Viñas, Alejandro Zalazar: “Derechos Humanos hoy y aquí; el rol de los defensores de derechos humanos” organizado por la Extensión de la Cátedra Libre de DDHH de la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA - Villa Gesell, 5 de Noviembre de 2005.
· Silvia Viñas: La formación política en la niñez como instrumento de desarrollo de su condición de sujeto de derecho. Primeras Jornadas Internacionales de Filosofía: Infancias en la Filosofía, organizadas por Novedades Educativas. 23 de Julio de 2005
· Silvia Viñas: El rol del Estado en  la de definición de políticas públicas. III Congreso Internacional de Salud Mental y Derechos Humanos. Universidad Popular Madres de Plaza de Mayo. Noviembre 2004.
· Silvia Viñas: Niños, niñas y Derechos Humanos. La cara oscura de una mirada ingenua sobre la infancia. 5º Congreso Psicología Social en Argentina. Rosario, agosto 2004 
· Silvia Viñas: Situación de la infancia y la adolescencia en la Argentina. II Congreso Internacional de Salud Mental y Derechos Humanos. Universidad Popular Madres de Plaza de Mayo. (2003).
· Silvia Viñas: Niños y adolescentes: blanco de la violencia estatal. Jornada de la Cátedra Libre de Derechos Humanos de La Pampa. Invitada exclusiva. Santa Rosa, La Pampa, 2001
· Silvia Viñas: Instituciones y violencia. Jornada de Salud Mental y Violencia. Organizada por el Capítulo Salud Mental, DDHH y Tortura de APSA (As. Psiquiatras Argentinos) y la Clínica Abrines.  2000. 

· Silvia Viñas: Violencia y crueldad en la Justicia de Menores.  IV Jornadas de homenaje al Dr. Enrique Pichon-Rivière. Organizada por la Primera Esc de Ps. Social. Año 2000.

· Silvia Viñas, Laura Tafetani: Situación de la infancia y adolescencia en Argentina. La eliminación sistemática de niños y jóvenes. Encuentro Anual del Movimiento Ecuménico por los Derechos Humanos (MEDH). 29 de Noviembre de 2004
· Silvia Viñas: Los niños, sujetos sociales de derecho.  Asociación Cristiana de Jóvenes - La Boca. 1998
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· Docente titular a cargo de la asignatura “Sociología” de 2do año del Profesorado en Ciencias Políticas del Instituto Capacyt (DIPREGEPN No2989), Tres de Febrero, Buenos Aires. (Marzo 2006 hasta Abril 2008)
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Período: Abril 2008 a Marzo 2011 
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Directora: Lic. Alcira Daroqui

Co-Directora: Dra. Silvia Guemureman
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Período: Abril 2011 a Marzo 2013 
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Proyecto de investigación: “La privación de libertad en el marco del complejo de derechos: despliegue del castigo segregativo para adolescentes en la Provincia de Buenos Aires”

Directora: Lic. Alcira Daroqui

Co-Directora: Dra. Silvia Guemureman
Experiencia Laboral

· SENAF/UBA

Puesto: Consultora para el proyecto “Sistema Integrado de Información sobre Políticas Públicas desarrolladas por las Áreas de Niñez, Adolescencia y Familia” consultoría realizada con el equipo del Observatorio de Adolescentes y Jóvenes, IIGG, Facultad de Ciencias Sociales, UBA  en el marco del convenio UBA-SENNAF /RES. CS 909/10.

Período: Agosto de 2010 a Marzo de 2011

· UNICEF - Oficina Argentina

Puesto: Consultor full en el proyecto de investigación: “Experiencias de justicia penal juvenil orientadas a la restitución de derechos a nivel local y su impacto en la aplicación de los estándares de la convención sobre los derechos del niño”.
Período: Junio de 2008 a Marzo de 2009

· DatosClaros - Consultora en investigación de mercado

Puesto: Analista de investigación. 

Período: Mayo de 2006 a Marzo de 2008. 

· Instituto del Conurbano - Universidad Nacional de General Sarmiento
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Período: Abril a Septiembre de 2007
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Publicaciones (solo 2011 y 2012)

Capítulos de libros (solo 2011 y 2012)
2012
En Sujeto de castigo. Hacia una sociología de la penalidad juvenil, Coordinación Editorial Daroqui-López-Cipriano García), Rosario, Editorial Homo Sapiens. ISBN 978-950-808-684-6.
· Ana Laura López y Alcira Daroqui (2012)  Introducción, Págs. 49-59.

· Ana Laura López, Silvia Guemureman y María del Rosario Bouilly (2012) El Estado de los datos: la dificultad de conocer, Págs. 61-97
· Ana Laura López y Alcira Daroqui (2012) Acerca de la estrategia metodológica, ¿Cómo producir conocimiento sobre las agencias de control social penal?, Págs. 85-97. 

· Ana Laura López y Alcira Daroqui (2012) La cadena punitiva: actores, discursos y prácticas enlazadas, Págs. 101-106.
· Ana Laura López, Julia Pasin y María del Rosario Bouilly (2012) Acerca de lo judicial.  Entre la técnica jurídica y la discrecionalidad, Págs. 135-155. 

· Ana Laura López y Julia Pasin (2012) Acerca de lo custodial.  Encierro y clientela, Págs. 157-165. 
· Ana Laura López y Alcira Daroqui (2012) El gobierno de las instituciones de encierro, Págs. 167-173. 

· Ana Laura López (2012) El circuito institucional, en Sujeto de castigo. Hacia una sociología de la penalidad juvenil, Coordinación Editorial Daroqui-López-Cipriano García), Págs. 175-196. Rosario, Editorial Homo Sapiens. ISBN 978-950-808-684-6.

· Ana Laura López y Alcira Daroqui (2012) El tratamiento: ¿Pedagogía de la reconversión o de la neutralización?, Págs. 257-261. 
· Ana Laura López y Alcira Daroqui (2012) Castigos dentro del castigo: acerca de las requisas, las sanciones y las agresiones físicas y verbales, Págs. 303-308.  
· Ana Laura López, Julia Pasin y María del Rosario Bouilly (2012) Sanciones: entre la corrección y el orden, Págs. 323-337. 

· Ana Laura López, Julia Pasin y María del Rosario Bouilly (2012) Cuerpos castigados: agresiones físicas y verbales, Págs. 339-357. 
· Ana Laura López (2012) Epílogo: el Sistema de la Crueldad Juvenil, Págs. 385-392. 

2011

· Ana Laura López (2011) “Mecanismos de justicia restaurativa en los nuevos sistemas penales juveniles”, publicado en “Avances y desafíos de un Sistema Penal Juvenil en construcción”, Editado por UNICEF Argentina, Defensoría General de la Nación y Secretaría Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia en base a la exposición brindada en el Seminario Internacional sobre Sistema Penal Juvenil realizado los días 26 y 27 de noviembre de 2009.

· Observatorio de Adolescentes y Jóvenes. UBA. (2011) "Argumentos de peso para oponerse a la baja de la edad de imputabilidad penal. Breve reporte sobre el funcionamiento judicial en la Ciudad de Buenos Aires" en: Benegas, Perla (Coord.) “Estado e infancia: más derechos, menos castigo. Por un régimen penal de niños sin bajar la edad de punibilidad”. Facultad de Derechos y Ciencias Sociales, Universidad Nacional del Comahue, Rio Negro, Argentina. ISBN: 978-987-1549-33-7. 
Revistas (solo 2011 y 2012)
· Ana Laura López (2012) “Contemplar desde los contornos: agencia judicial y centros de detención para jóvenes”, publicado en Revista "Questión. Revista especializada en Periodismo y Comunicación”, Facultad de Periodismo y Comunicación Social, Universidad Nacional de La Plata. Volumen 1. Nro. 36, primavera de 2012. Disponible en: http://perio.unlp.edu.ar/ojs/index.php/question/article/view/1665/1390 (con referato). ISSN 1669-6581
· Ana Laura López (2012) “Cuerpo y subjetividad en el gobierno institucional del encierro juvenil”, publicado en Revista "Sociedad y Equidad", Universidad de Chile. Nro. 3, Enero de 2012. Disponible en: http://www.sye.uchile.cl/index.php/RSE/article/viewFile/18253/19194 (con referato). ISSN: 0718-9990

· Ana Laura López (2011) “La ley y sus laberintos: Acerca de la trama de relaciones de poder en el proceso de reforma legislativa bonaerense en materia de infancia”, publicado en Revista "SINOPTICON". Colección de Estudios y Sociología Jurídica Penal.  "Juventud y Penalidad" - Volumen Nro.IV, EUDEM, Universidad Nacional de Mar del Plata. ISBN 9789871371716 

· Ana Laura López (2011) “Jóvenes en el encierro: Acerca de las formas de gobierno letal de la excedencia”, publicado en Revista "Conflicto Social", Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales, UBA. Año 4, Numero 6, Diciembre de 2011. Disponible en: http://webiigg.sociales.uba.ar/conflictosocial/revista/06/20_lopez.pdf ISSN: 1852-2262

Publicaciones digitales: CD de Congresos y Jornadas (solo 2011 y 2012)
2012

Ana Laura López: “¿Un lugar para la responsabilización? Prácticas de gobierno en espacios cerrados para Jóvenes” en Seminario de estudios comparados sobre las estrategias del gobierno de la cárcel neoliberal en Argentina y en Francia, Grupo de Estudios sobre Sistema Penal y Derechos Humanos, Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales, UBA. ISBN 978-950-29-1375-9. Disponible en: http://webiigg.sociales.uba.ar/gespydh/uploads/Chantraine.pdf
2011 

Ana Laura López, María del R. Bouilly y Julia Pasin: “El secuestro institucional de jóvenes en conflicto con la ley penal en clave de gobierno punitivo de poblaciones sobrevulneradas”, I Congreso Uruguayo de Sociología: Repensando los desafíos de la integración social. Universidad de la República, Facultad de Ciencias Sociales, Departamento de Sociología, Universidad Católica de Uruguay y Colegio de Sociólogos del Uruguay. Editado en CD. ISBN: 978-9974-0-0817-5

Florencia Graziano; Karen Jorolinsky; Julia Pasin; Ana Laura López: “Engomados”. Régimen de vida en institutospenales para adolescentes en la Provincia de Buenos Aires, XXVIII Congreso ALAS, Asociación Latinoamericana de Sociología, Recife, Brasil, 6 al 11 de septiembre 2011. Publicado online. ISSN: 2238 – 5347. Disponible en: http://www.sistemasmart.com.br/alas/arquivos/alas_GT22_Florencia_Graziano.pdf 

Ana Laura López, Denise Fridman, Vanesa Salgado, Julia Pasin, Karen Jorolinsky, Florencia Graziano y Silvia Guemureman (2011) Entre la ley y la práctica: vida cotidiana en las instituciones penales cerradas para adolescentes, IX Jornadas de Sociología y Pre-ALAS Refice 2011, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, Buenos Aires, 8 al 12 de Agosto de 2011. Publicado online. ISBN: 978-950-29-1295-0. Disponible en: http://www.jornadassocio.sociales.uba.ar//data/pdf/mesa37/M37_Fridman_Salgado_Lopez_Pasin_Jorolinsky_Graziano_Guemureman_.pdf CD: ISBN: 978-950-29-1296-7
Ana Laura López, Jimena Andersen, Julia Pasin, Agustina Suárez, María del Rosario Bouilly (2011) Estrategias de gobierno del territorio urbano: hostigamiento y brutalidad policial sobre los jóvenes en la provincia de Buenos Aires, IX Jornadas de Sociología y Pre-ALAS Refice 2011, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, Buenos Aires, 8 al 12 de Agosto de 2011. Publicado online. ISBN: 978-950-29-1295-0. Disponible en: http://www.jornadassocio.sociales.uba.ar//data/pdf/mesa37/M37_Ana_Laura_Lopez_y_otras.pdf CD: ISBN: 978-950-29-1296-7
Gabriela Iglesias, Ana Laura López, Alejandra Ravettino, Ariel Matto, Viviana Fridman, Fernanda Gamma (2011) Apreciaciones de la metodología de la investigación social por parte de estudiantes de carreras de grado del área de las Ciencias Económicas, IX Jornadas de Sociología y Pre-ALAS Refice 2011, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, Buenos Aires, 8 al 12 de Agosto de 2011. Publicado online. ISBN: 978-950-29-1295-0. Disponible en: http://www.jornadassocio.sociales.uba.ar//data/pdf/mesa56/M56_Gabriela_Iglesias.pdf.pdf. CD: ISBN: 978-950-29-1296-7

Publicaciones digitales: Sitios web especializados (solo 2011 y 2012)
2012

Ana Laura López: “¿Un lugar para la responsabilización? Prácticas de gobierno en espacios cerrados para Jóvenes” en Seminario de estudios comparados sobre las estrategias del gobierno de la cárcel neoliberal en Argentina y en Francia, Grupo de Estudios sobre Sistema Penal y Derechos Humanos, Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales, UBA. ISBN 978-950-29-1375-9. Disponible en: http://webiigg.sociales.uba.ar/gespydh/uploads/Chantraine.pdf
Ana Laura López: “Cuerpo y subjetividad en el gobierno institucional del encierro juvenil”  en Revista Pensamiento Penal, número 146. Fecha: 01/08/12. Disponible en: http://www.pensamientopenal.com.ar/articulos/cuerpo-subjetividad-gobierno-institucional-del-encierro-juvenil 
Presentaciones en PANELES (solo 2011 y 2012)
2012

· Mesa redonda: ‘Criminalización Mediática’. Justicia Penal Juvenil y Políticas Públicas. Congreso Iberoamericano Adolescentes y la Violencia en los sistemas penales juveniles DNI Paraguay, Universidad Católica de Asunción

Lugar y Fecha: Asunción, Paraguay, 5, 6 y 7 de diciembre de 2012

· Presentación del libro “Sujeto de Castigos. Hacia una sociología de la penalidad juvenil”

Jornadas “Estado, políticas sociales y sociedad. Debates latinoamericanos” 

Facultad de Ciencias Humanas, Universidad del Centro

Lugar y Fecha: Tandil, 16 de Noviembre de 2012

· Protección a la infancia y juventud. Deudas y desafíos en la democratización de las políticas y en la garantía de derechos.

Jornadas “Estado, políticas sociales y sociedad. Debates latinoamericanos” 

Facultad de Ciencias Humanas, Universidad del Centro

Lugar y Fecha: Tandil, 15 de Noviembre de 2012

· Jóvenes, educación y dispositivos penales

Facultad de Humanidades, Universidad de La Plata

Lugar y Fecha: La Plata, 13 de Noviembre de 2012

· Cárcel y Tortura en Argentina: desafíos del presente

Cátedra Libre de DDHH, Facultad de Filosofía y Letras, UBA

Foro de debate. Panel: Alcira Daroqui, Claudia Sobrero, Fabricio Forastelli. Coordinación: Ana Laura López. 
Lugar y Fecha: Buenos Aires, 9 de Noviembre de 2012

· Presentación del libro “Sujeto de Castigos. Hacia una sociología de la penalidad juvenil”

Facultad de Ciencias Sociales, UBA

Lugar y Fecha: Buenos Aires, 26 de Octubre de 2012

· Palabras para saltar los muros. Comunicación y educación desde la cárcel

Centro Cultural de la Cooperación 

Panelista en la presentación de la Revista La Astilla. 
Lugar y Fecha: Buenos Aires, 24 de Octubre de 2012

· I Congreso de Comunicación/Educación

Facultad de Periodismo y Comunicación Social, Universidad de La Plata

Panelista en la presentación del libro: “Sujeto de Castigos. Hacia una sociología de la penalidad juvenil”. 
Lugar y Fecha: La Plata, 14 de Septiembre de 2012

Presentaciones en Congresos y Jornadas (solo 2011 y 2012)
· Seminario de estudios comparados sobre las estrategias del gobierno de la cárcel neoliberal en Argentina y en Francia

Instituto Gino Germani, Facultad de Cs. Sociales (UBA) y Clearse-CNRS

Título de la ponencia: “Cuerpo y subjetividad en el gobierno institucional del encierro juvenil. ” Autora: Ana Laura López. Bs.As, 19 y 20 de Marzo de 2012

· VII Jornadas de Sociología (GT 7: sociología de las infancias y juventudes) 

Universidad Nacional General Sarmiento 

Título de la ponencia: “Creación de un sistema de información nacional sobre políticas públicas de infancia y adolescencia”. Autoras: Denise Fridman, Vanesa Salgado, Ana Laura López, Julia Pasin, Karen Jorolinsky, Florencia Graziano, Natalia Debandi y Silvia Guemureman. Los Polvorines, 24 y 25 de Abril de 2012

· Jornadas de Investigación, docencia y extensión (JIDE), Facultad de Trabajo Social Universidad Nacional de La Plata 

Título de la ponencia: “Ley 13298 de Promoción y Protección de Derechos de los niños, niñas y adolescentes. Todos somos responsables… ¿Todos somos responsables?”. Autores: Ana Laura López y Sergio Raymundo. La Plata, 15 y 16 de Noviembre de 2012

· Primeras Jornadas de la Revista de Conflicto Social. Políticas de la memoria o toma de conciencia: concordancias y divergencias

Instituto Gino Germani, Facultad de Cs. Sociales (UBA)

Título de la ponencia: “Jóvenes y poder soberano: acerca de las formas de gobierno letal de la excedencia”. Autora: Ana Laura López. Bs. As., 27 y 28 de Octubre 2011

· XXVIII Congreso ALAS  
Asociación Latinoamericana de Sociología

Título de la Ponencia: “Engomados”. Régimen de vida en institutospenales para adolescentes en la Provincia de Buenos Aires. Autora: Graziano, Florencia; Jorolinsky, Karen; Pasin, Julia y López, Ana Laura. Recife, Brasil, 6 al 11 de septiembre 2011.
· IX Jornadas de Sociología 
Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires

Título de la Ponencia: “Estrategias de gobierno del territorio urbano: hostigamiento y brutalidad policial sobre los jóvenes en la Provincia de Buenos Aires”. Autora: Ana Laura López, Jimena Andersen, Julia Pasin, Agustina Suárez, María del Rosario Bouilly. Buenos Aires, 6 al 11 de agosto de 2011
· IX Jornadas de Sociología 
Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires


Título de la ponencia: “Entre la ley y la práctica: vida cotidiana en las instituciones penales cerradas para adolescentes”. Autoras: Denise Fridman, Vanesa Salgado, Ana Laura López, Julia Pasin, Karen Jorolinsky, Florencia Graziano y Silvia Guemureman. Buenos Aires, 6 al 11 de agosto de 2011

· III Congreso Argentino Latinoamericano de Derechos Humanos 

Universidad Nacional de Rosario (UNR) 

Título de la Ponencia: “Policía y prácticas violentas sobre adolescentes en conflicto con la ley penal”. Autora: Ana Laura López, Jimena Andersen, Agustina Suarez, María del R. Bouilly y Julia Pasin. Rosario, 3, 4, 5 y 6 de Mayo de 2011

· I Congreso Uruguayo de Sociología: Repensando los desafíos de la integración social 

Universidad de la República, Facultad de Ciencias Sociales, Departamento de Sociología, Universidad Católica de Uruguay y Colegio de Sociólogos del Uruguay 

Título de la Ponencia: “El secuestro institucional de jóvenes en conflicto con la ley penal en clave de gobierno punitivo de poblaciones sobrevulneradas”. Autoras: Ana Laura López, María del R. Bouilly y Julia Pasin. Montevideo, Uruguay, 6, 7 y 8 de Julio de 2011 Publicación en CD. ISBN: 978-9974-0-0817-5
Seminarios y Congresos (ORGANIZACIÓN) (solo 2011 y 2012)

· Organizadora de las Jornadas y Coordinadora del Eje 2 “Poder, Dominación y Violencia” junto con Julia Pasin, Emilio Ayos, Karina Mouzo, Celina Recepter y Alina Ríos de las VI Jornadas de Jóvenes Investigadores del Instituto Gino Germani de la Facultad de Ciencias Sociales (UBA). Fecha: 7, 8 y 9 de Noviembre de 2011. 

· Integrantes del equipo de organización de las en IX Jornadas de Sociología de la UBA: Capitalismo del siglo XXI, crisis y reconfiguraciones. Luces y sombras en América Latina (Coordinado por Alcira Daroqui y Carlos Motto). Buenos Aires: 6 al 11 de agosto de 2011 

Seminarios de posgrado (solo 2011 y 2012)

Cursados en 2011

· Seminario (doctorado): “Taller de Tesis II”, a cargo del Prof. Daniel Jones, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires. Octubre-Noviembre de 2011. Calificación: 9 (nueve). 

· Seminario (maestría): “"Feminismos y Cuestión Criminal", a cargo de las Prof. Tamar Pitch, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, Universidad Nacional del Litoral. 17, 18 y 19 de Noviembre de 2011 (Intensivo). 

· Seminario (doctorado): “Poder, violencia y burocracias penales”, a cargo de las Prof. Sofía Tiscornia y Pilar Calveiro, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires. Junio-Julio de 2011 (Intensivo). Calificación: 10 (diez). 

· Seminario (maestría): “Política criminal y garantismo penal”, a cargo del Prof. Iñaki Rivera-Beiras, Master Internacional Criminología y Sociología Jurídico Penal, Universidad de Barcelona y Universidad Nacional de Mar del Plata. 6, 7 y 8 de julio de 2011 (Intensivo). 

Actividades de divulgación y transferencia (solo 2011 y 2012)

· Miembro del equipo de elaboración del informe “Registro Nacional de Casos de Tortura y/o Malos Tratos - Informe anual 2011”, disponible en: http://webiigg.sociales.uba.ar/gespydh/uploads/Anual_RNCT_2011.pdf
· Publicación de columna de opinión en diario Página 12. Título: Poder y resistencia: el duelo de las astillas. Fecha: 26/10/12. Disponible en: http://www.pagina12.com.ar/diario/suplementos/las12/13-7592-2012-10-26.html  

· Capacitadota en el Módulo II del “Seminario Nacional para la Transformación del Sistema Penal Juvenil”, organizado por la Universidad de Buenos Aires y la SENAF (Secretaría Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia), 26 y 27 de agosto de 2011. Buenos Aires, Facultad de Ciencias Sociales, UBA.

· Expositora en el encuentro "Jóvenes y Sistema Penal: Apuntes para una perspectiva crítica: Caso Argentino", desarrollado en el Ateneo Popular de Caracas, Venezuela. Fecha: 08 de Febrero de 2011

· Oradora en la Audiencia Pública “No a la baja” realizada en la Sala I del Anexo de la Honorable Cámara de Diputados de la Nación. Fecha: 10 de Marzo de 2011, Ciudad de Buenos Aires. Disponible en: http://www.hcdiputados-ba.gov.ar/osl/material/dtt-contravencional.pdf 

· Expositora en el “Ciclo de Charlas Abiertas”, presentando el trabajo “Cuerpo y sujeto del encierro: abordaje exploratorio sobre un dispositivo institucional de máxima seguridad para adolescentes con causas penales en la Provincia de Buenos Aires”, en el marco del PRI “Antropología de la subjetividad: un estudio desde las alquimias corporales, los rituales y el habitus”, Secretaría de Investigación, Facultad de Filosofía y Letras (UBA). Fecha: 18 de Marzo de 2011.

CURRÍCULUM:

Gabriela Paula Magistris

DNI: 27.226.501
Alfredo Bufano 2991  – CABA (1417)

Teléfono: 4501-5540. Celular: 15-65094884

Fecha de nacimiento: 10/04/79

gabrielamagistris@hotmail.com / gabrielamagistris@gmail.com

*Abogada y Profesora para la Enseñanza Media y Superior en Ciencias Jurídicas. (Facultad de Derecho, Universidad  de Buenos Aires). 

*Magíster en Derechos Humanos y Políticas Sociales. Universidad Nacional de San Martín. Título de la tesis: El magnetismo de los derechos. Narrativas y tensiones en la institucionalización de los Sistemas de Protección de Derechos de los niños, niñas y adolescentes en la provincia de Buenos Aires (2005-2011). Tesis defendida el 4 de diciembre de 2012. Calificación: 10 (diez) con mención para su publicación.
*Becaria de doctorado CONICET

Beca Interna de Postgrado Tipo II otorgada por CONICET 

1 de abril de 2013 -30 de marzo de 2015.

Título del proyecto: Prácticas locales de restitución de derechos de niñas, niños y adolescentes y su impacto en la ampliación de ciudadanía infantil en tres municipios del conurbano bonaerense.

Lugar de trabajo: Universidad Nacional General San Martín - Escuela de Humanidades

Directora: Valeria Llobet

*Integrante de la investigación colectiva financiada por la Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica, a través del Fondo para la Investigación Científica y Tecnológica (FONCyT).

Proyectos de Investigación Científica y Tecnológica (2011-2281)

La protección de derechos de niños, niñas y adolescentes y las interpretaciones del "bienestar de la infancia": disputas e interacciones en la construcción de los Sistemas locales de protección de derechos.

Investigadora Responsable: Llobet, Valeria Silvana - Universidad Nacional de San Martín.

Participación como Investigadora becaria.

*Jefa de trabajos prácticos interina (ad honorem; por disposición de la Secretaría Legal y Técnica Nº 3215/12 de la UNSAM, de fecha 28/6/12, dedicación simple). Dictado del seminario Educación y derechos Humanos. (Licenciatura y profesorado en ciencias de la educación. UNSAM). A partir del primer cuatrimestre de 2012 hasta el presente. 

*Integrante del Equipo Docente a cargo de la organización y desarrollo del Proyecto UBANEX BICENTENARIO - 3er llamado, de formación para adolescentes y jóvenes como “Promotores Socioculturales Comunitarios, desde una perspectiva de Derechos Humanos” (Resolución nº 2450 del 27 de Abril de 2011). Cátedra Libre de Derechos Humanos. Facultad de Filosofía y Letras – UBA. Desde marzo de 2011 hasta el presente. Coordinadora: Silvia Viñas.

*Participó en el equipo de investigación en el proyecto “Estado de Situación del Sistema de Protección Integral de Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes (Mendoza y San Juan)” (Universidad de Buenos Aires. Programa PIUBAMAS –SENAF). Julio 2010 – Marzo 2011. Presentación de informe final de investigación: Abril 2011.
Directoras: Carla Villalta y Valeria Llobet

*Ha integrado distintos proyectos de investigación en el Centro Cultural de la Cooperación (2003 – 2007). : “La eliminación de los delincuentes, una mirada sobre las prácticas y los discursos de la policía, la justicia y los medios de comunicación”. (Directora: Alcira Daroqui); “Transformaciones subjetivas en los niños y jóvenes en la época actual” y “El cooperativismo en Venezuela y su análisis comparado con Argentina”. Ha obtenido además una beca estímulo de investigación (UBACyT) en el Instituto de Investigaciones Dr. Ambrosio L. Gioja. Facultad de Derecho. U.B.A. (2000-2001).

Participación como docente colaboradora de la asignatura curricular de la maestría en Derechos Humanos y Políticas Sociales – Universidad Nacional de San Martín: “Derechos de la Infancia y Adolescencia y Políticas Sociales”. 2010, 2011 y 2012

Participación del equipo docente a cargo del seminario: “La construcción social de la exclusión en la infancia y adolescencia. Un análisis de programas sociales” Maestría y Especialización en Problemáticas Sociales Infanto- juveniles – Universidad de Buenos Aires

Primer cuatrimestre de 2010 (junio-julio)

Coordinación del seminario: Dra. Valeria Llobet. 
Participación del equipo docente de dos seminarios del postítulo Docente de Especialización Superior sobre Políticas de Infancia: “Investigación histórico-crítica del estatuto de la infancia” (36 hs.) y “Políticas Públicas y Legislación Comparada: CDN - Ley Nacional de Protección de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes” (36 hs.). Octubre / Diciembre 2009.

Postítulo organizado por el sindicato Unión de Trabajadores de la Educación, con reconocimiento oficial. Coordinación del seminario: Dra. Valeria Llobet. 
*Se ha desempeñado como docente en el Bachillerato popular para jóvenes y adultos “Maderera Córdoba” (2005 – 2009) y en diversas materias de la Facultad de Derechos de la UBA: Derecho Penal Juvenil –Cátedra beloff - (2001); Derecho Internacional Público –cátedra Gutierrez Posee y Williams- (1999-2001).

*Se ha desempeñado en distintos organismos gubernamentales y no gubernamentales, especialmente en funciones relacionadas con la protección de los derechos humanos: Dirección de Promoción y Protección de Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes, Secretaría de Desarrollo Social, Municipio de Quilmes (2008-2010); Fundación S.E.S. (Solidaridad, Educación y Sostenibilidad).(2007-2008); Centro de Atención Integral para la Niñez y la Adolescencia. Dirección de Niñez y Adolescencia. (2005-2007); Asociación Civil por la Igualdad y la Justicia (2004); Asociación Civil “El Arca”, por los derechos de la Infancia (2004).

*Es integrante de la Asociación Civil “Juguete Rabioso” destinada a la promoción y protección de los derechos de los más jóvenes. (2002-presente).

PUBLICACIONES

AAVV: Libro “Muertes silenciadas: La eliminación de los "delincuentes" Una mirada sobre las prácticas y los discursos de los medios de comunicación, la policía y la justicia”. Ediciones del CCC. 2009. ISBN 978-987-24591-4-7. Con referato.
Autores: Alcira Daroqui (comp). - Carlos Motto - Ana Laura López - Gabriela Magistris - María Lucía Canavesio - María Luz Damone - Mercedes Calzado - Nicolás Maggio - Luciana Cepeda - Silvia Viñas - Viviana Reinoso. 
Redacción del capítulo. Justicia:  “Siendo Imposible prescindir de los antecedentes de conducta desviada por parte del difunto…”. En co-autoría con María Luz Damone y María Lucía Canavesio
Magistris, Gabriela (2012, en prensa): El magnetismo de los derechos. Desplazamientos y debates en torno a los derechos de los niños, niñas y adolescentes.

Monográfico sobre Infancia y Juventudes en América Latina, con referato, en co-edición CLACSO– CINDE, que recopilará los artículos evaluados de los participantes de la Primera Escuela Internacional de Posgrado “Infancias y juventudes en América Latina: democracia, derechos humanos y ciudadanía”. Red de Posgrados en Infancia y Juventud – RedINJU – CLACSO (Cartagena, 2011).

Magistris, Gabriela; Barna, Agustín y Ciordia, Carolina (2012). Dilemas y sentidos en disputa acerca del binomio institucionalización/desinstitucionalización en la provincia de Buenos Aires. Publicado en el libro electrónico de ponencias del Congreso Mundial por los derechos de la Infancia y Adolescencia. ISBN 978-987-22783-1-1. pags. 1282/1291

VI Jornada de Jóvenes Investigadores. Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales (UBA). Buenos Aires, 10, 11 y 12 de noviembre de 2011.

Presentación de la ponencia " Procesos de institucionalización de derechos en las políticas de infancia en la provincia de Buenos Aires

Publicado en CD Rom de las Jornadas.

Magistris, Gabriela (2011): Políticas de protección de derechos de niñas, niños y adolescentes en la provincia de Buenos Aires: entre disputas, conflictos y apropiaciones. X Congreso Nacional de Ciencia Política. Democracia, integración y crisis en el nuevo orden global. Organizado por la Sociedad Argentina de Análisis Político y la Universidad Católica de Córdoba. Ciudad de Córdoba, 27 al 30 de julio de 2011. Publicada en el CD de ponencias del congreso. ISBN 978-987-26929-2-6

Llobet, Valeria; Litichever, Cecilia y Magistris, Gabriela (en prensa): La construcción del “beneficiario” en los programas sociales dirigidos a Niñas, Niños y adolescentes en el área metropolitana bonaerense Civitas - Revista de Ciências Sociais. Enviado para su publicación el 28 de diciembre de 2010 http://revistaseletronicas.pucrs.br/ojs/index.php/civitas/index
Magistris Gabriela; Litichever, Cecilia y Llobet, Valeria: La construcción del “beneficiario” en los programas sociales dirigidos a Niñas, Niños y adolescentes en el área metropolitana bonaerense. Publicado en el CD del III Seminario Internacional de Derechos Humanos, Violencia y Pobreza. Primer Encuentro Nacional Interdisciplinario de Derechos Humanos y Sociedad Civil. 24, 25 y 26 de noviembre de 2010. Montevideo, Uruguay. ISSN: 1688-793X

Magistris, Gabriela y Barna, Agustín: “Institucionalización de los derechos de niñas, niños y adolescentes. Configuraciones en el ámbito local: el caso de los servicios locales de protección de derechos del conurbano bonaerense”. Publicado en el CD del III Seminario Internacional de Derechos Humanos, Violencia y Pobreza. Primer Encuentro Nacional Interdisciplinario de Derechos Humanos y Sociedad Civil. 24, 25 y 26 de noviembre de 2010. Montevideo, Uruguay. ISSN: 1688-793X

Llobet, Valeria; Litichever, Cecilia; Gentile, Florencia; Medan, Marina; Vilanova, Catarina; Magistris, Gabriela: “Negotiating social inclusion within programs: construction of risk, citizenship and social inclusion within programs’ scenarios”. En Actas del XVII ISA World Congress of Sociology, 11 al 17 de julio, Gotemburgo, Suecia.

Barna, Agustín y Magistris, Gabriela: “Configuraciones de derechos de niñas, niños y adolescentes en el ámbito local: el caso de los servicios locales de protección de derechos del conurbano bonaerense”. Publicado en el DVD del Pre Congreso Sudamericano sobre Derechos de la Niñez y la Adolescencia - Morón 2010. Compiladores: Eduardo Bustelo Graffigna y Nelly Minyersky. 1a ed. - Buenos Aires: Fundación Encuentro por la Ciudadanía Social, 2010. ISBN 978-987-26097-0-2.  Con referato.
Fernandez Frank, María Marta; Magistris, Gabriela y Salzman, Marina: "Derechos de la Infancia y políticas sociales: tensiones, paradojas y encuentros". Publicado en el DVD del Pre Congreso Sudamericano sobre Derechos de la Niñez y la Adolescencia - Morón 2010. Compiladores: Eduardo Bustelo Graffigna y Nelly Minyersky. 1a ed. - Buenos Aires: Fundación Encuentro por la Ciudadanía Social, 2010. ISBN 978-987-26097-0-2.  Con referato.
Magistris, Gabriela; Reinoso, Viviana y Ortiz Luna, Fernanda: Derechos humanos de los más jóvenes. Entre discursos y prácticas. Revista Margen de Trabajo Social y Ciencias Sociales, Nro. 54. Edición invierno 2009. Revista digital publicada en:

http://www.margen.org/suscri/numero54.html. ISSN 0327-7585. Con referato. 

Publicación de ponencia “Jóvenes y derechos: relatos sobre una experiencia de formación en derechos humanos” en co-autoría con Yamila Heram en el Segundo Coloquio en Educación y Derechos Humanos. Organizado por la Universidad Nacional de Quilmes, la Universidad Nacional de Lanús, la Universidad Nacional de La Plata y el Instituto Interamericano de Derechos Humanos. Realizado los días 9 y 10 de Octubre de 2008. Publicado en:

http://www.fundses.org.ar/archi/programas/derechosdireitos/ponencia_Heram_Magistris.pdf
Magistris, Gabriela y Martínez, Judith: Publicación de ponencia sobre “Arte, instituciones y niños en situación de calle. Encuentros y desencuentros”. VI Congreso de Salud Mental y Derechos Humanos. Universidad de Madres de Plaza de Mayo. Publicado en: http://www.madres.org/asp/contenido.asp?clave=2743. 2007. 
Magistris, Gabriela; Canavesio, Lucía y Damone, María Luz: “La eliminación física de los delincuentes. Discursos y prácticas del Poder Judicial en relación a estos hechos”.  50° Aniversario de la Carrera de Sociología. VII Jornadas de Sociología: Pasado Presente y Futuro, 1957-2007. 1ra. Ed. Buenos Aires: Universidad de Buenos Aires, 2007. 1 CD ROM. ISBN 978-950-29-1013-0.

Magistris, Gabriela: Responsabilidad parental y concepción del niño como sujeto de derecho: tensiones y compatibilidades. 

XIX Congreso Panamericano del Niño realizado en México D.F., realizado los días 27, 28 y 29 de Octubre de 2004. Trabajo ganador del primer puesto del Concurso Interamericano de Ensayo Abierto en el grupo de trabajo “Evolución del niño/a y adolescente en la familia”. Publicado en:

http://www.iin.oea.org/anales_xix_cpn/docs/Presentaciones_ganadores_concurso/Gabriela_Magistris-Argentina/Trabajo_Gabriela_Magistris.doc

Ponencias

III Jornadas de estudios sobre la infancia. Políticas públicas, saberes y vida cotidiana en Argentina y Latinoamérica (1880-2010). Participación como tallerista (taller de tesis) e integrante del comité organizador. 1 y de noviembre de 2012. Universidad Nacional de General Sarmiento.

V Congreso Mundial por los derechos de la Infancia y Adolescencia. San Juan, 15 al 19 de octubre de 2012. Participación como ponente (en co-autoría con Agustín Barna y Carolina Ciordia). Presentación de la ponencia: “Dilemas y sentidos en disputa acerca del binomio institucionalización/desinstitucionalización en la provincia de Buenos Aires”.

54 Congreso Internacional de Americanistas "Construyendo diálogos en las Américas". Viena, Austria, 15 – 20 de julio de 2012. Presentación de la ponencia: Gubernamentalidad y derechos humanos de niñas, niños y adolescentes: vinculaciones posibles. Ponencia en co-autoría con Valeria Llobet.

Magistris, Gabriela; Litichever, Cecilia; Medan, Marina; Gentile, Florencia; Vilanova, Catarina; Llobet, Valeria: Hacia un mapa de las "necesidades" de la infancia y adolescencia según programas sociales argentinos XXVIII Congreso de la Asociación Latinoamericana de Sociología, Recife 6 al 10 de septiembre de 2011.

Magistris, Gabriela: Políticas de protección de derechos de niñas, niños y adolescentes en la provincia de Buenos Aires: entre disputas, conflictos y apropiaciones.  X Congreso Nacional de Ciencia Política, organizado por la Sociedad Argentina de Análisis Político y la Universidad Católica de Córdoba. Córdoba, 27 al 30 de julio de 2011.

Magistris, Gabriela: Políticas de protección y restitución de derechos dirigidas a niñas, niños y adolescentes en la provincia de Buenos Aires. III Congreso Argentino – Latinoamericano de Derechos Humanos: repensar la Universidad en la diversidad latinoamericana: repensar la Universidad en la diversidad latinoamericana. 3, 4, 5 y 6 de Mayo de 2011, Rosario, Santa Fe.

Moljo, Florencia y Magistris, Gabriela Presupuesto participativo y regímenes de género: la experiencia del municipio de Rosario. III Congreso Argentino – Latinoamericano de Derechos Humanos: repensar la Universidad en la diversidad latinoamericana: repensar la Universidad en la diversidad latinoamericana. 3, 4, 5 y 6 de Mayo de 2011, Rosario, Santa Fe. 

Magistris Gabriela; Litichever, Cecilia y Llobet, Valeria: La construcción del “beneficiario” en los programas sociales dirigidos a Niñas, Niños y adolescentes en el área metropolitana bonaerense. III Seminario Internacional de Derechos Humanos, Violencia y Pobreza. Primer Encuentro Nacional Interdisciplinario de Derechos Humanos y Sociedad Civil. 24, 25 y 26 de noviembre de 2010. Montevideo, Uruguay. 

Magistris, Gabriela y Barna, Agustín: “Institucionalización de los derechos de niñas, niños y adolescentes. Configuraciones en el ámbito local: el caso de los servicios locales de protección de derechos del conurbano bonaerense”. III Seminario Internacional de Derechos Humanos, Violencia y Pobreza. Primer Encuentro Nacional Interdisciplinario de Derechos Humanos y Sociedad Civil. 24, 25 y 26 de noviembre de 2010. Montevideo, Uruguay. 

Jornadas sobre “Estado, familia e infancia en Argentina y Latinoamérica: problemas y desafíos de análisis (fines del siglo XIX – principios del siglo XXI)”. 18, 19 y 20 de agosto de 2010. Museo Roca. Ciudad de Buenos Aires.
Presentación de la ponencia en el taller de tesis de las jornadas “Prácticas locales de restitución de derechos de niñas, niños y adolescentes y su impacto en la ampliación de ciudadanía infantil en tres municipios del conurbano bonaerense”. 

Barna, Agustín y Magistris, Gabriela: “Configuraciones de derechos de niñas, niños y adolescentes en el ámbito local: el caso de los servicios locales de protección de derechos del conurbano bonaerense”. Pre Congreso Sudamericano sobre Derechos de la Niñez y la Adolescencia – Morón, 12 y 13 de agosto de 2010. 
Fernandez Frank, María Marta; Magistris, Gabriela y Salzman, Marina: "Derechos de la Infancia y políticas sociales: tensiones, paradojas y encuentros". Pre Congreso Sudamericano sobre Derechos de la Niñez y la Adolescencia – Morón, 12 y 13 de agosto de 2010. 

Llobet, Valeria; Litichever, Cecilia; Gentile, Florencia; Medan, Marina; Vilanova, Catarina; Magistris, Gabriela: “Negotiating social inclusion within programs: construction of risk, citizenship and social inclusion within programs’ scenarios”. XVII ISA World Congress of Sociology, 11 al 17 de julio de 2010, Gotemburgo, Suecia.

Quintas Jornadas de jóvenes investigadores organizadas por el Instituto de Investigaciones Gino Germani. Facultad de Ciencias Sociales, UBA. 4, 5 y 6 de noviembre de 2009.

Presentación de la ponencia "Transformaciones institucionales en las prácticas locales de restitución de derechos de los niños, niñas y adolescentes en el conurbano bonaerense". 

Publicado en CD Rom de las Jornadas. ISBN 978-950-29-1180-9

VII Jornadas de Sociología. Facultad de Ciencias Sociales, UBA. 5 al 9 de Noviembre de 2007 Presentación de la ponencia “La eliminación física de los delincuentes. Discursos y prácticas del Poder Judicial en relación a estos hechos” en co-autoría con Lucía Canavesio y María Luz Damone. Mesa Sistema Penal y Derechos Humanos. 

XIX Congreso Panamericano del Niño. México D.F. 27, 28 y 29 de Octubre de 2004. 

Presentación de la ponencia "Responsabilidad parental y concepción del niño como sujeto de derecho: tensiones y compatibilidades". Trabajo ganador del primer puesto del Concurso Interamericano de Ensayo Abierto en el grupo de trabajo “Evolución del niño/a y adolescente en la familia”.

III Encuentro de Investigadores Latinoamericanos “El Cooperativismo Latinoamericano: los desafíos ante el nuevo escenario regional”. Porto Alegre, 28, 29 y 30 de Abril de 2004. 

Presentación de la ponencia “Legislación y práctica cooperativa en la República Bolivariana de Venezuela. Análisis y perspectivas” en co-autoría con Javier Echaide y Laura Lopresti. 
Concurso de Monografías sobre Infancia, Adolescencia y Familia I organizado por el Instituto Interamericano del Niño. Año 2002. 

Presentación de la monografía: “Las medidas de protección de los niños en el marco del Derecho Internacional de los Derechos Humanos”, en co-autoría con Lucía Canavesio y Luciana Molinari. 




�





� EMBED PBrush ���








� Fue aprobado como curricular optativo para el segundo cuatrimestre de 2010 por las carreras de Historia, Filosofía, Ciencias de la Educación y Letras, sumándose en 2011 y 2012 las de Antropología y Edición, así como también participaron estudiantes de otras facultades y público en general


� Sin embargo debe reconocerse como antecedente a la Declaración de los Derechos del Niño (conocida como Declaración de Ginebra) del 16 de septiembre de 1924, pero sin el carácter vinculante que caracteriza a un tratado internacional como es la CDN.
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